

АСТРАХАНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ГОДЪ XIX.

Астраханскія Епархі-
альныя Вѣдомости выхо-
дятъ два раза въ мѣсяцъ
1 и 16 чисель.



ГОДЪ XIX.

Подписка принимается
въ православной Духов-
ной Консistoriи въ г.
Астрахани.

Цѣна годовому изданію съ пересылкою и доставкою на домъ 6 рублей. Причты двухштат-
ныхъ, трехштатныхъ и бол. церковей высылаютъ въ редакцію шесть руб. только за одинъ
экземпляръ Вѣдомостей, а за остальные экземпляры по четыре руб. По послѣдней цѣнѣ
„Епархіальныя Вѣдомости“ уступаются церковно-приходскимъ и министерскимъ школамъ,
волостнымъ и сельскимъ правленіямъ.

16 МАЯ

№ 10-й

1893 ГОДА.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Опредѣленіе Святѣйшаго Синода.

О продленіи возложенной на церковные причты обязанности еже-
мѣсячной регистраціи умершихъ отъ заразныхъ болѣзней.

Святѣйшій Синодъ, опредѣленіемъ отъ 11 марта—14 апрѣля
1893 года, постановилъ: продолжить возложенную въ 1890 году
на церковные причты обязанность ежемѣсячной выборки изъ
метрическихъ книгъ свѣдѣній о числѣ умершихъ отъ заразныхъ
болѣзней по разосланной отъ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ
формѣ и съ соблюденіемъ установленнаго Министерствомъ по-
рядка въ доставленіи сихъ свѣдѣній, о чемъ, для исполненія, и
напечатать въ „Церковныхъ Вѣдомостяхъ“.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ ПО ЕПАРХІИ.

Награждены: набадренникомъ священникъ Черноярскаго Вознесенскаго собора Николай *Алимовъ* за ревностную службу церкви Божіей, при благочестномъ поведеніи, и усердные труды по законоучительской должности, и похвальными листами бывшіе церковные старосты: Грачевской Донской церкви, отставной приказный Иванъ *Николенковъ* и Цвѣтновской Рождество-Богородицкой церкви крестьянинъ Алексѣй *Бочаревъ* за ихъ трехлѣтнее служеніе въ означенныхъ должностяхъ съ пользою для церкви (16 и 27 апрѣля).

Объявлена благодарность Астраханскаго Епархіальнаго Начальства: обществу крестьянъ с. Теплинскаго и Кордуанскаго за пожертвованіе 1100 руб. на устройство иконостаса въ мѣстной Іоанно-Предтеченской церкви въ с. Теплинскомъ; церковно-приходскому попечительству той же церкви за собраніе, при содѣйствіи мѣстнаго священника Стефана *Нигрова*, 2835 руб. на тотъ же предметъ; прихожанамъ Тишковской Николаевской церкви, крестьянамъ Василию и Андрею *Гречишкинымъ* и Ивану *Гордѣеву* за пожертвованіе по 100 руб. на приобрѣтеніе въ мѣстный храмъ сребропозлащеннаго св. потира съ дисками и принадлежностями, и предсѣдателю церковно-приходскаго попечительства Кривобузанской Екатерининской церкви, управляющему рыбными промыслами г. Бережной, Орловскому мѣшанину Ивану *Цвѣткову* за пожертвованіе, совмѣстно съ другими служащими на промыслѣ, въ означенную церковь двухъ вызолоченныхъ кіотовъ и художественной иконы Іоанна-Предтечи Господня— въ 450 руб. (4 мая).

Утверждены въ должностяхъ: церковныхъ старостъ: на 1-е трехлѣтіе къ Екатерининской церкви на промыслѣ купца Недорѣзова—Евотаевскій купецъ Петръ *Недорѣзовъ*, къ Косикинской Донской церкви—урядникъ Василій *Гусевъ*; на 2-е трехлѣтіе къ Кисловской Николаевской церкви—крестьянинъ Никита *Демченко*, и на 3-е трехлѣтіе къ Карантинной Михайло-Архангельской церкви—крестьянинъ Михайль *Меликовъ*; къ церковно-приходскимъ попечительствамъ: Сергіевской церкви с. Сергіевского—

предсѣдателя крестьянинъ *Теодоръ Безпаловъ* и членовъ онаго крестьяне: *Андрей Пряхинъ* и *Егоръ Сиротинъ*; Бережновской Покровской церкви—членовъ крестьяне *Михаиль Полицеймако* и *Теодоръ Попаченко*; и представителей отъ прихожанъ для присутствованія при ежемѣсячной повѣркѣ церковныхъ суммъ: къ Калмыцко-Балкской Покровской церкви—крестьяне *Агафонъ Святашевъ* и *Родионъ Очередко*; къ Субботинской Покровской церкви—казаки *Андрей Дудинъ* и *Димитрій Чередниковъ*; къ Покровской церкви гор. Астрахани, Астраханскій мѣщанинъ *Иванъ Корниловъ* и крестьянинъ *Стефанъ Мошковъ*; къ Владиміровской Михайло-Архангельской церкви—крестьяне *Алексѣй Пашиковъ* и *Василій Старцевъ*; къ Замъяновской Спасо-Преображенской церкви—урядникъ *Егоръ Череминъ* и казакъ *Яковъ Болдыревъ* и къ Ново-Александровской Николаевской церкви—крестьяне *Адрианъ Засоринъ* и *Алексѣй Морозовъ* (24, 26 и 29 апрѣля, 1 и 4 мая).

Перемѣщенъ священникъ Солодовской Крестовоздвиженской церкви *Аристархъ Виноградовъ* къ Началовской Рудневской церкви (1 мая).

Уволенъ заштатъ священникъ Христорождественской церкви гор. Астрахани *Алексѣй Шесмищевъ* (1 мая).

Исключенъ изъ списковъ умершій протоіерей *Іоанно-Златоустовской церкви гор. Астрахани Іоаннъ Покровский* (4 мая).

Извлеченіе изъ всеподданнѣйшаго отчета Г-на Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода за 1888 и 1889 годы.

Расколъ. Въ жизни раскола обнаружались въ большинствѣ епархій явленія, свидѣтельствующія объ ослабленіи въ раскольникахъ фанатизма и той нетерпимости, съ которою они обыкновенно относились ко всему православному. Во многихъ мѣстностяхъ они не только не чуждаются православнаго духовенства, но даже обращаются къ нему за совѣтами въ своихъ житейскихъ дѣлахъ и въ праздники принимаютъ православные причты въ своихъ домахъ для молитвословій; посѣщаютъ и православныя

церкви, въ особенности во время вѣнчанія браковъ и отпѣванія умершихъ своихъ знакомыхъ. Нѣкоторые изъ раскольниковъ приглашаютъ православныхъ священниковъ для крещенія младенцевъ. Были даже случаи, въ Самарской епархii, что жены раскольниковъ, находясь въ послѣднемъ періодѣ беременности, приходили на исповѣдь къ православнымъ священникамъ, причемъ выражали полное сочувствіе православію, но отъ присоединенія уклонялись изъ боязни мужей. Въ Таврической епархii нѣкоторые раскольники обращаются къ православнымъ священникамъ съ просьбою дать просфору, артосъ и цвѣты изъ подъ креста для больныхъ, а нѣкоторые во время поста даже говѣютъ, исповѣдываются и приобщаются Св. Таинъ. Не стѣсняются раскольники отдавать своихъ дѣтей въ церковно-приходскія школы, а иногда заявляютъ желаніе, чтобы дѣти ихъ были обучаемы Закону Божию наравнѣ съ православными и даже не воспрепятствуютъ имъ посѣщать православные храмы во время богослуженія и участвовать въ чтеніи и пѣніи.

При обзорѣни преосвященными епархiй раскольники оказываютъ имъ свое уваженіе и привѣтливость, встрѣчая ихъ вмѣстѣ съ православными, причемъ иногда приглашаютъ преосвященныхъ посѣтить раскольническія моленныя, и преосвященные удовлетворяли эту ихъ просьбу. Такъ, преосвященный Экзархъ Грузiи въ 1888 году посѣтилъ раскольническую моленную въ Эссенукахъ. Преосвященный Оренбургскій въ отчетное время посѣтилъ нѣсколько раскольническихъ моленныхъ въ епархii разныхъ толковъ, съ словомъ мира и апостольской любви, и былъ принимаемъ радушно и съ предупредительностію. Преосвященный Подольскій посѣтилъ моленную поповцевъ въ с. Петрашахъ, Летичевского уѣзда, и былъ встрѣченъ при колокольномъ звонѣ за оградою попечителями моленной съ хлѣбомъ и солью. При посѣщеніи преосвященнымъ викаріемъ Нижегородской епархii с. Городца, Балахнинскаго уѣзда, ему представлялась депутація отъ раскольниковъ этого села бѣглоповщинской секты и поднесла хлѣбъ и соль. При проѣздѣ въ 1889 году преосвященнаго Могилевскаго чрезъ раскольническую слободу Огородню, Гомельскаго уѣзда, въ которой проживаетъ до 2000 раскольниковъ, послѣдніе собрались во множествѣ и поднесли ему хлѣбъ-соль. Въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ сочувствіе православію со стороны раскольниковъ выразилось еще болѣе существеннымъ образомъ. Такъ узнавъ о предполагаемой постройкѣ церкви и школы въ мѣстечкѣ Рокшикахъ, Виленской губерніи, раскольники Новоалександровскаго уѣзда, добровольно

заявили о своемъ желаніи доставить безвозмездно булыжный камень, сколько его потребуется, и помочь въ доставкѣ другихъ матеріаловъ для школьнаго зданія, а въ Саратовской епархіи, по заявленію мѣстнаго преосвященнаго, раскольники своими пожертвованіями даже содѣйствуютъ устройенію и благоуукрашенію православныхъ храмовъ.

Но, наряду съ этими отрадными явленіями, замѣчается и значительная устойчивость раскола. Глубокая преданность его послѣдователей завѣтамъ и обычаямъ своихъ предковъ, съ какою, вообще, всѣ раскольники старообрядцы, безъ различія сектъ и толковъ, держатся такъ называемыхъ старыхъ обрядовъ, настойчиво внушается и вселяется въ сердца и умы молодаго раскольническаго населенія въ семьѣ—родителями, при обученіи дѣтей—уставщиками и начетчиками, а при молитвенныхъ собраніяхъ—лжепопами и наставниками. Въ особенности послѣдніе, пользуясь достаточнымъ, а иногда даже обильнымъ матеріальнымъ благосостояніемъ, изъ опасенія лишиться предоставляемыхъ ихъ положеніемъ выгодъ стараются крѣпко держать свою паству въ расколѣ и отклонять отъ всякаго общенія съ православными; запрещаютъ входить не только въ православную церковь, но и въ домъ православнаго миссіонера, а ослушниковъ подвергаютъ эпитеміи. Наставникъ Рѣжницкой Васильковской моленной, Полоцкой епархіи, своимъ прихожанамъ дѣлаетъ даже такіа внушенія: „вы лучше идите въ кабакъ или въ домъ терпимости, чѣмъ въ церковь; если входите въ нецотребный домъ, то оскверняете только тѣло, если же въ церковь, то оскверняете и повреждаете свою душу“. Въ томъ же случаѣ, если кто либо изъ православныхъ войдетъ въ упомянутую раскольническую моленную во время богослуженія и осѣнитъ себя крестнымъ знаменіемъ, то раскольники считаютъ себя „замоленными“, т. е. оскверненными и немедленно ударяютъ въ колокольчикъ, повѣшенный для подобныхъ случаевъ предъ правымъ клиросомъ, и затѣмъ богослуженіе останавливается, а наставникъ выходитъ изъ моленной, чтобы взять „благословеніе“ у какого-либо старца или старушки, не присутствовавшихъ при богослуженіи и содержащихся въ особомъ при моленной домѣ, называемомъ „богадѣльнею“, и только получивъ такое благословеніе, наставникъ считаетъ возможнымъ продолжать службу съ того мѣста, на которомъ она была пріостановлена. Послушные внушеніямъ своихъ наставниковъ, раскольники означенной епархіи безпоповцы (отвергающіе брачную жизнь) въ своемъ фанатизмѣ доходятъ до того, что, если православный войдетъ къ кому-либо изъ нихъ

въ домъ и, смотря на иконы, осѣнить себя крестнымъ знаменіемъ, то иконы, если не были закрыты полотномъ, считаются оскверненными и должны быть вымыты и даже выскоблены ножикомъ, а если это случится во время обѣда, то все находящіяся на столѣ яства и питія сбрасываются со стола на полъ какъ оскверненные. Замѣчательно, что раскольники этой мѣстности всячески уклоняются отъ воинской повинности и для того, чтобы носить разные фамиліи, они приписываютъ своихъ сыновей къ разнымъ бездѣтнымъ семействамъ: одного къ тетущкѣ, другаго къ бабушкѣ и т. п., кто не имѣетъ возможности ускользнуть отъ воинской повинности, того наставники по отбытіи оной подвергаютъ годичной эпитиміи.

Не малое значеніе для устойчивости раскола имѣетъ и свободная, не стѣняемая никакими законами религіозно-общественная жизнь раскольниковъ. Выборъ и устраненіе по своему усмотрѣнію разнаго рода служителей духовнымъ потребностямъ (лжеепископовъ и поповъ, наставниковъ, уставщиковъ, попечителей), безотчетность въ распоряженіи церковно-общественными суммами, отсутствіе всякаго рода формальностей, въ особенности при заключеніи браковъ, удоборасторжимость этихъ браковъ, — все это составляетъ для раскольниковъ своего рода выгоды, и можетъ казаться какъ-бы ихъ привилегіей предъ православными. Подобною-же привилегіею можетъ считаться и практикуемое въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ раскольниками погребеніе своихъ умершихъ не на приходскихъ кладбищахъ, а при своихъ селеніяхъ, такъ какъ православные, будучи обязаны хоронить умершихъ на приходскомъ кладбищѣ, какъ-бы далеко оно не отстояло отъ ихъ мѣстожительствъ, теряютъ больше времени и несутъ большія издержки, тогда какъ раскольники, погребая умершихъ когда хотятъ и гдѣ хотятъ, очевидно, сберегаютъ время и подвергаются меньшимъ затратамъ.

Содержаніе официалаго отдѣла. — Опредѣленіе Святѣйшаго Синода. — Разныя извѣстія по епархіи. — Извлеченіе изъ всеподданнѣйшаго отчета Г-на Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода за 1888 и 1889 годы.

Редакторъ, Секретарь Консисторіи **М. Ширяевъ.**

Дозволено цензурою. Астрахань, 15 мал 1893 года.

Цензоръ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей **К. Ястребовъ.**

АСТРАХАНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

16 МАЯ

№ 10-й

1893 ГОДА.

ОТДѢЛЪ НЕОФІЦІАЛЬНЫЙ.

Краткія свѣдѣнія о распространеніи христіанства у калмыковъ.

(Окончаніе *).

Но возвратимся немного назадъ ко времени удаленія Никодима изъ Астрахани въ Кіевъ. Епископъ Иларіонъ, видя нестроеніе между крещеными калмыками, вѣроятно доносилъ о томъ Св. Синоду и указалъ на школьника Чубовскаго, какъ человека способнаго, могущаго въ послѣдствіи замѣнить архимандрита Никодима, но не желающаго принять священнической санъ. Св. Синодъ въ 1737 году предписалъ преосвященному, не взирая ни на какіе отзвы, посвятить Чубовскаго во священники и опредѣлить при новокрещеныхъ калмыкахъ, съ отправленіемъ его въ назначенное имъ мѣстопребываніе. Чубовскій непреклонно стоялъ на своемъ отказѣ отъ сана священника. Преосвященный, чтобы понудить его къ исполненію указа Св. Синода, держалъ его долгое время подъ арестомъ. По этому случаю Чубовскій подалъ преосвященному доношеніе слѣдующаго содержанія: „Я, нижеименованный, зная вѣтромысленный народъ (калмыцкій), для того не желалъ во священники. Хотя они и крещены, но токмо подъ видомъ, и ихъ никакъ древнюю злобу обратить не возможно; ибо, учинивъ у своего владѣльца какую бѣду, или убійство, уходятъ въ города и крестятся, а когда ихъ оный владѣлецъ проститъ, то они паки къ нему возвращаются, какъ и бывший Дорджа Гелюнгъ, во святомъ крещеніи Давидъ, владѣнія Дондукъ-Даши, въ 1737 году сдѣлалъ, при которомъ было болѣе тридцати кибитокъ, и прочихъ такихъ примѣровъ много“. Здѣсь Чубовскій подтверждаетъ донесеніе школьниковъ

*) См. № 9 „Астрах. Епарх. Вѣдом.“ 1893 г.

Безстужева и Ляхова, говоря, что болѣе 500 кибитокъ калмыковъ совратились въ язычество. Посему и просилъ преосвященнаго довести о семъ до свѣдѣнія Св. Синода, дабы повелѣно было уволить его отъ священническаго чина и назначить для обученія упомянутой княгини и малолѣтнихъ калмыковъ, кого заблагоразсудить Св. Синодъ ¹⁵⁾. Епископъ Иларіонъ представилъ о томъ Св. Синоду 30-го августа 1737 года. Школьникъ Чубовскій былъ вызванъ въ Петербургъ въ Синодъ и въ 1738 году рукоположенъ во священника и отправленъ къ княгинѣ Тайшиной для священнослуженія и обученія дѣтей ¹⁶⁾. Въ октябрѣ 1738 года Татищевъ навѣстилъ княгиню Тайшину и нашель, что Ставрополь построенъ по чертежу изрядно; дома княгинѣ, архимандриту, полковнику совсѣмъ отдѣланы и довольно покойны. „Быль я у княгини, говоритъ Татищевъ, потомъ слушалъ обѣдню, былъ у архимандрита“ ¹⁷⁾, и т. д.; слѣдовательно, архимандритъ Никодимъ былъ тогда уже въ Ставрополѣ. Штатъ миссіи состоялъ изъ одного архимандрита, 3 священниковъ, въ числѣ которыхъ былъ и Чубовскій, и 7 причетниковъ. Содержаніе имъ производилось отъ казны. Сколько времени былъ начальникомъ Ставропольской миссіи архимандритъ Никодимъ, какихъ успѣховъ достигъ онъ по утвержденію калмыковъ въ христіанской вѣрѣ, гдѣ и когда онъ умеръ—неизвѣстно. Извѣстно только, что въ 1739 году начальникомъ миссіи упоминается уже протопопъ Чубовскій, который вступилъ во всѣ возложенныя на главнаго миссіонера обязанности и которому въ сравненіи съ прочими священниками назначенъ высшій окладъ (250 рублей). Со временемъ устройства новокрещеныхъ калмыковъ въ Ставрополѣ совпадаетъ измѣненіе въ системѣ миссіонерскихъ дѣйствій. Въ 1740 году по Высочайшему повелѣнію для обращенія магометанъ и язычниковъ въ православную вѣру и на предметъ улучшенія ихъ домашняго быта учреждено въ Свіяжскѣ особое управленіе, подъ названіемъ „контора новокрещенскихъ дѣлъ“, которая

¹⁵⁾ Архивъ Астраханской духовной консисторіи 1737 года, № 73. Дѣло это безъ начала и конца.

¹⁶⁾ Указъ Св. Синода 8-го марта 1738 года, № 758.

¹⁷⁾ В. Н. Татищевъ, г. Н. Попова, стр. 262 и 263.

подчинена была Казанскому епархіальному архіерею. Управителемъ ея опредѣленъ Св. Синодомъ архимандритъ Димитрій Сѣченовъ (въ послѣдствіи Новгородскій митрополитъ) съ назначеніемъ его настоятелемъ Свѣжскаго Богородицкаго монастыря. Въ помощь ему даны ради надзора и обученія иновѣрцевъ христіанскому закону два Казанскіе протоіерея, съ присовокупленіемъ къ нимъ способныхъ пяти челоуѣкъ изъ новокрещенныхъ, знающихъ письменный и разговорный языкъ. Эта контора завѣдывала въ отношеніи миссіонерскомъ восемью епархіями, въ числѣ которыхъ была и Астраханская ¹⁸⁾. По указу 1740 года 11 сентября въ контору новокрещенскую велѣно было отпускать въ каждомъ году на расходы 10.000 руб. ¹⁹⁾. Изъ этихъ денегъ 7.378 руб. (слѣд., почти $\frac{3}{4}$ всей ежегодной расходной суммы), такожъ и провіантъ, архимандриту (Димитрію Сѣченову) употребляютъ въ расходъ на содержаніе школъ, которыя имѣютъ быть учреждены для обученія иновѣрческихъ новокрещенскихъ дѣтей. Самое назначеніе $\frac{3}{4}$ годоваго расходнаго бюджета конторы на школы достаточно показываетъ, что главною и преимущественною заботою новаго центрального миссіонерскаго управленія должно было быть учрежденіе новокрещенскихъ школъ. И дѣйствительно, въ этомъ же году предписывалось учредить школы въ Казани при Федоровскомъ монастырѣ, въ Елабугѣ (тогда еще дворцовомъ селѣ), въ городахъ Цивильскѣ и Царевкокшайскѣ и „обучать въ нихъ новокрещенскихъ дѣтей русской грамотѣ по алфавиту и слогамъ букваря съ десятословіемъ, часослова, псалтири и катихизиса и скорописному, однакожь при томъ смотрѣть, чтобы они и своихъ природныхъ языковъ не забывали“. Школы были устроены, ученики, хотя и насильно, набраны, но учителей, знающихъ инородческіе языки, не было; „а чтобъ тѣ учителя ихъ новокрещенскіе языки могли сами знать, таковыхъ конторѣ новокрещенскихъ дѣлъ отыскать и опредѣлить не откуда“. Св. Синодъ предписывалъ замѣнить набранныхъ кой-откуда и кой-какихъ учителей болѣе достойными,

¹⁸⁾ Полное Собраніе Законовъ Россійской Имперіи т. XI, № 8.236.

¹⁹⁾ Всѣ свѣдѣнія о новокрещенскихъ школахъ мы заимствовали изъ статьи г. Малова „о новокрещенскихъ школахъ въ XVIII вѣкѣ“.

„доброжелательными, въ чтеніи и скорописи искусными и знающими инородческіе языки“, но напрасно; даже и энергическій епископъ Казанскій, Ковашевичъ, которому въ 1749 году предоставлено было главное распоряженіе новокрещенскими школами, нигдѣ не могъ отыскать такихъ учителей, хотя ревностно, противъ воли родителей, набиралъ дѣтей въ новокрещенскія училища. Не долго существовали эти школы: въ 1764 году уже представлялось мѣнѣе о бесполезности и уничтоженіи ихъ. На представленіе Св. Синода и Сената о закрытіи новокрещенскихъ школъ императрица Екатерина II собственноручно написала: „школъ не отрѣшать, а имъ (новокрещеннымъ) дать на волю дѣтей въ школахъ или при приходскихъ церквахъ обучать и никому принужденія не чинить“. Школы, благодаря волѣ императрицы, остались. Но состояніе ихъ было жалкое, и въ началѣ настоящаго столѣтія ученіе въ нихъ прекратилось, и печальною памятью о нихъ осталось пустое мѣсто на берегу озера Кабана, носящее и теперь названіе новокрещенской школы. Результаты, принесенные новокрещенскими школами, были самыя ничтожныя по двумъ главнымъ причинамъ: вопервыхъ, потому что въ эти школы съ самаго начала принудительно набирались инородческія дѣти, не взирая на сопротивленіе родителей; во вторыхъ, потому что ученіе велось на русскомъ языкѣ съ учителями, не знавшими языка своихъ учениковъ. Оторваннаго, верѣдко насильно, отъ дома родительскаго, мальчика засаживали за русскій букварь и часословъ: ребенокъ ничего не понималъ, чему его учили, а учитель, не зная языка своихъ учениковъ, не могъ имъ сдѣлать понятнымъ, что они учили. Естественно инородческія дѣти оказывались къ обученію непонятны, какъ сказано въ представленіи Синода императрицѣ Екатеринѣ II. Какую же пользу могли принести вышедшіе изъ новокрещенскихъ школъ воспитанники своимъ единоплеменникамъ? Были-ли въ числѣ учениковъ новокрещенскихъ школъ дѣти крещеныхъ калмыковъ, объ этомъ въ „записныхъ книгахъ“²⁰⁾, единственномъ документѣ,

²⁰⁾ „Записныя книги“ о производимыхъ въ священнослужительскіе чины, кто, гдѣ и въ какой церкви посвященъ, а также куда и пр. Съ 1785 по 1801 годъ нѣкоторые изъ этихъ воспитанниковъ новокрещенскихъ школъ означены по своему племенному происхожденію.

сохранившемся между рукописями библіотеки Казанской духовной академіи, мы никакого упоминанія не находимъ; впрочемъ этихъ книгъ уцѣлѣло только двѣ. Такъ какъ Астраханская губернія принадлежала къ району Свѣтской конторы новокрещенскихъ дѣлъ, то съ вѣроятностію предположить можно, что въ числѣ учениковъ новокрещенскихъ школъ были и калмыки. Въ архивѣ Астраханской духовной консисторіи также никакихъ свѣдѣній объ этомъ не найдено. Извѣстно только, что, вѣроятно, на основаніи постановленія Св. Синода, въ вѣдѣніи представленія управителя конторы новокрещенскихъ дѣлъ архимандрита Димитрія Сѣченова, „дабы къ крещенымъ иновѣрцамъ рукополагать во священники и діаконы изъ нихъ же, кои учились въ крещенскихъ школахъ“²¹⁾,—опредѣленъ былъ къ крещенымъ калмыкамъ, кочующимъ на взморьѣ и на островахъ близъ Чуркинской Николаевской пустыни, священникъ Матвѣй Васильевъ, который называлъ себя священникомъ калмыцкой націи²²⁾. Не былъ-ли этотъ священникъ калмыцкой націи воспитанникомъ новокрещенской школы изъ калмыковъ? Въ 1759 году, по распоряженію Св. Синода, епископомъ Меѳодіемъ назначены были къ означеннымъ калмыкамъ, для проповѣди слова Божія, обученія крещеныхъ христіанскимъ обязанностямъ, священнослуженія и исправленія всякихъ требъ, знающіе калмыцкій языкъ священникъ Петръ Васильевъ (не братъ-ли Матвѣя Васильева?) и толмачъ изъ крещеныхъ калмыковъ, умѣющій читать и писать по русски Платонъ Ивановъ, который вмѣстѣ съ тѣмъ исправлялъ и причетническую обязанность.

По прекращеніи дѣятельности новокрещенской конторы въ 1764 году, обращеніе магометанъ и идолопоклонниковъ возложено было на обязанность мѣстныхъ преосвященныхъ; для утвержденія крещеныхъ и для проповѣди слова Божія невѣрующимъ велѣно учредить въ тѣхъ епархіяхъ ученыхъ и честной жизни проповѣдниковъ. Въ Астраханской епархіи, кромѣ учрежденія проповѣдниковъ, заботились о переводѣ священныхъ и

²¹⁾ Указъ Св. Синода 21-го мая 1742 года, № 1768.

²²⁾ По надписи на мнечлѣхъ Чуркинской пустыни, который онъ пожертвовалъ туда въ 1749 году, октября 15.

богослужбныхъ книгъ на калмыцкѣй языкъ, открыли въ семинаріи классы калмыцкаго языка, старались привлекать въ училища калмыцкихъ мальчиковъ, устроена была походная улусная церковь. Всѣ эти мѣры особенныхъ, ощутительно-полезныхъ плодовъ не принесли. Было-ли этому причиной недостаточно-энергическое дѣйствіе духовенства, или колебаніе и шаткость мѣръ, принимаемыхъ гражданскими властями, несогласное-ли по временамъ дѣйствіе въ этомъ дѣлѣ духовной и гражданской власти, или другія причины, мы не беремъ рѣшить. Одно можно сказать, думаю, съ достовѣрностію, что совершившееся въ 1771 году бѣгство калмыковъ съ намѣстникомъ ханства Убаши въ числѣ болѣе 30,000, а по сказанію калмыковъ до 70,000 кибитокъ, имѣло вредное вліяніе на распространеніе христіанства между калмыками. Такъ какъ большая часть бѣжавшихъ кочевала на лѣвой сторонѣ Волги, гдѣ преимущественно жили и крещеные калмыки, то, вѣроятно, за ними послѣдовали, или были увлечены бѣгущими, и многіе изъ принявшихъ христіанство.

Такъ какъ о прочихъ мѣрахъ къ утвержденію и распространенію христіанства съ достаточною подробностію изложено въ статьѣ К. И. Костенкова, то мы ограничимся указаніемъ на переводы, сдѣланные на калмыцкѣй языкъ. Мы уже говорили о переводѣ молитвъ Никодимомъ Ленкевичемъ и его учениками (Никодимомъ были переведены: молитва Господня, символъ вѣры и десять заповѣдей) и объ отзывѣ объ этомъ переводѣ совѣтника коллегіи иностранныхъ дѣлъ Бакунина. Въ 1724 году Бакунинъ самъ переводилъ на калмыцкѣй языкъ символъ вѣры, молитву Господню и десять заповѣдей. „Но нынѣ, говоритъ онъ въ донесеніи своемъ коллегіи отъ 12-го января 1737 г., и тотъ мой переводъ за правильный не поставляю, понеже и тогда мунгалскому языку не обучался еще, къ тому-жъ по тогдашнему времени изъ калмыцкихъ духовныхъ къ тому переводу употребить было подозрительно“. Въ концѣ донесенія онъ проситъ позволенія составить букварь калмыцкѣй, перевести Евангеліе и составить краткое извлеченіе изъ церковной исторіи, при помощи ученыхъ духовныхъ особъ русскихъ и калмыцкихъ.

находившихся тогда въ Петербургѣ при Черенъ-Дондукѣ ²³⁾. Привелъ-ли онъ въ исполненіе свое намѣреніе, мы не знаемъ; но судя по взгляду Вакунина на переводы—правильнымъ переводомъ онъ считалъ только тотъ, который сдѣланъ на книжный языкъ,—нельзя было ожидать общепонятности для калмыковъ, а потому и пользы отъ его переводовъ.

Въ началѣ нынѣшняго вѣка въ Астрахани былъ сдѣланъ переводъ на калмыцкій языкъ начальныхъ основаній христіанской вѣры; именно, переводчикомъ коллежскимъ ассессоромъ Максимовымъ переведены: краткое понятіе о богочитаніи, символъ вѣры, десять заповѣдей и молитва Господня; а во время существованія російскаго библейскаго общества—Евангеліе и Дѣянія Апостольскія. Съ 1843 года воспитанники Астраханской семинаріи, пріобрѣвшіе хорошія познанія въ книжномъ калмыцкомъ языкѣ, приступили къ переводу краткой священной исторіи и катихизиса. Переводомъ этимъ первоначально занимался учитель калмыцкаго языка въ семинаріи Николай Никоновъ, получившій образованіе въ свѣтскихъ училищахъ; продолжалъ его учитель уѣзднаго училища священникъ Петръ Романовъ (умершій въ 1850 году), который, говорятъ, подавалъ большія надежды основательнымъ знаніемъ разговорнаго и книжнаго калмыцкаго языка; окончень переводъ означенныхъ руководствъ священникомъ Парменомъ Смирновымъ, которымъ кромѣ того составленъ краткій русско-калмыцкій словарь; а священникомъ Васиіемъ Дилигенскимъ, пріобрѣвшимъ хорошія свѣдѣнія въ разговорномъ и письменномъ калмыцкомъ языкѣ, по особенному къ нему влеченію, въ бытность его еще въ Саратовской епархіи, переведены на калмыцкій языкъ обѣдница и другія церковныя молитвы и пѣснопѣнія. На сколько сдѣланные переводы цѣлесообразны, то-есть, понятны и доступны народу, это лучше всего провѣрить путемъ прочтенія ихъ калмыкамъ.—Эти свѣдѣнія доказываютъ, что нѣкоторые, правда, очень немногіе изъ воспитанниковъ семинаріи сами почувствовали необходимость ознакомиться съ разговорнымъ калмыцкимъ языкомъ. Еще было бы лучше, если бы, согласно мысли г. главнаго попечителя

²³⁾ В. Н. Татищевъ, Нила Попова, стр. 558.

калмыцкаго народа, выраженной имъ на стр. 146 *), воспитанники Астраханской семинаріи, обучающіеся калмыцкому языку, послались на нѣкоторое время въ степь для практическаго изученія живаго разговорнаго языка и жизни народа. Г. главный попечитель, конечно, готовъ оказать такимъ воспитанникамъ самое искреннее и ревностное содѣйствіе въ достиженіи ими означенной цѣли.

Въ заключеніе, для успѣха святаго миссіонерскаго дѣла между калмыками, не могу не сдѣлать двухъ замѣчаній относительно мѣръ, предлагаемыхъ авторомъ статьи „о распространеніи христіанства у калмыковъ“.

1. Въ предполагаемой къ открытію школѣ для дѣтей крещеныхъ калмыковъ при часовнѣ, преподаваніе, по мнѣнію автора, должно производиться на одномъ только русскомъ языкѣ, подъ руководствомъ и наблюденіемъ священника (стр. 156 **). Къ этому почитаемо необходимымъ замѣтить, что, какъ мы лично убѣдились и какъ хорошо извѣстно главному попечителю калмыцкаго народа, калмыки, особенно кочующіе, почти совершенно не знаютъ русскаго языка; даже повидимому болѣе обрусѣлые отъ частыхъ сношеній съ русскими калмыки, занимающіеся рыболовствомъ, слабы въ русскомъ языкѣ. Ниже на стр. 158 ***) мы читаемъ: „Дѣятельность миссіонеровъ, какъ-то: проповѣди и богослуженіе, должны быть непремѣнно на калмыцкомъ языкѣ, по крайней мѣрѣ на первое время, пока калмыки не усвоятъ себѣ знанія русскаго языка“. Мы сопоставляемъ эти два положенія автора, потому что, по нашему убѣжденію, относительно *крещеныхъ* инородцевъ цѣль первоначальнаго образованія тѣсно соединяется съ миссіонерскою цѣлію, и рѣшеніе вопроса о системѣ и языкѣ первоначальнаго образованія есть вмѣстѣ съ тѣмъ рѣшеніе вопроса о системѣ миссіонерства и языкѣ проповѣди и богослуженія. До рѣшенія вопроса о языкѣ первоначальной школы слѣдуетъ рѣшить другой вопросъ: какая должна быть цѣль первоначальной инородческой школы? Болѣе основательное,

*) См. „Астрах. Епарх. Вѣдом.“ 1892 г., № 20, стран. 631.

И. Л.

***) См. „Астрах. Епарх. Вѣдом.“ 1892 г., № 23, стран. 739.

И. Л.

***) См. „Астрах. Епарх. Вѣдом.“ 1892 г., № 23, стран. 741.

И. Л.

религіозно-нравственное образованіе инородческихъ дѣтей, или усвоеніе ими русскаго языка, какъ языка науки, какъ средства къ дальнѣйшему умственному и религіозно-нравственному развитію и вслѣдствіе того къ окончательному обрусѣнію? Преслѣдованіе той и другой цѣли въ одинаковой степени должно послужить, и неизбѣжно послужить, къ ущербу для той и другой. Не говоря уже о томъ, что болѣе основательное религіозно-нравственное образованіе есть первѣйшая и самая существенная потребность челоука (и потому оно по праву должно занимать первое мѣсто во всякой первоначальной народной школѣ), слѣдуетъ обратить вниманіе на то, что оно есть важнѣйшее средство какъ къ отпору постороннихъ антихристіанскихъ вліяній на инородцевъ, такъ и къ прочному и надежному ихъ обрусѣнію. Поэтому относительно цѣли первоначальной школы для *крещенныхъ* инородцевъ, кажется, и спора быть не можетъ: крещенныхъ инородцевъ прежде всего слѣдуетъ укрѣпить въ вѣрѣ, и потому цѣль первоначальной школы для дѣтей крещенныхъ инородцевъ должна состоять въ религіозно-нравственномъ ихъ образованіи, а такое образованіе можно дать только на понятномъ для ребенка, родномъ его языкѣ. Если по словамъ автора статьи: „просвѣтить калмыковъ божественными истинами евангельскаго ученія и внушить имъ понятія благоустроеннаго общества, всегда было и остается нравственною обязанностию правительства, принявшаго этотъ народъ подъ свое покровительство“ (стр. 123 *); то какъ же правительству исполнить эту нравственную обязанность свою, если въ школахъ, устраиваемыхъ для дѣтей крещенныхъ калмыковъ, преподаваніе будетъ производиться на *одномъ только русскомъ языкѣ*; другими словами, если въ школахъ, для нихъ устраиваемыхъ, будутъ учить ихъ истинамъ религіи и развивать ихъ понятія на непонятномъ для нихъ языкѣ. Нѣтъ, русское правительство, ознаменовавшее себя столькими великими благотворными реформами, не захочетъ *однихъ* инородцевъ оставить во тьмѣ и не пойдетъ въ ихъ образованіи по тому пути, которымъ ошибочно шли въ продолженіе вѣсколькихъ вѣковъ и.... ни до чего не дошли.

*) См. „Астрах. Епарх. Вѣдом.“ 1892 г., №№ 13—14, стран. 404,

2. На стр. 157 *) говорится: „труды миссіонеровъ и комитета по распространенію христіанства въ калмыцкомъ народѣ не должны быть ведены тайно, потому что подобныя дѣйствія могутъ только унижать въ глазахъ дикихъ степняковъ дѣятельность правительства въ этомъ отношеніи, тѣмъ болѣе, что дѣйствія миссіонеровъ не могутъ быть скрыты отъ глазъ народа“. Мы согласны съ этимъ, хотя не можемъ не прибавить, что принципъ здравой политической и всякой мудрости—*больше дѣлать, чѣмъ говорить*. По нашему убѣжденію, въ мѣрахъ политическихъ часто мы вредили себѣ не тѣмъ, что много и открыто дѣлали, а мало говорили, а тѣмъ напротивъ, что много и открыто говорили и писали, а въ дѣйствительности мало дѣлали.— На слѣдующей стран. **) въ п. 5 мы читаемъ слѣдующее: „молодое поколѣніе калмыковъ, состоящее на службѣ въ улусахъ и обучающееся въ училищѣ и улусныхъ школахъ, хотя и удалено отъ вліянія ламайскаго духовенства, слѣдовательно, могло бы быть воспримчивѣе къ ученію Православной Церкви, но официально начать это дѣло невозможно въ настоящее время, не подорвавъ довѣрія родителей къ школамъ; а потому было бы полезно, въ видахъ подготовленія воспитанниковъ къ понятіямъ о христіанской религіи, дозволить лицамъ, по избранію главнаго попечителя, или тѣмъ, въ ближайшемъ завѣдываніи которыхъ находятся школы, объяснять воспитанникамъ осторожно и исподоволь правила и понятія о христіанской религіи, обряды Православной Церкви и т. п.“ Мнѣ кажется, что этотъ пунктъ находится въ явномъ противорѣчій съ приведеннымъ выше пунктомъ 1-мъ. Здѣсь авторъ совѣтуетъ употреблять именно такой способъ дѣйствія, который, по словамъ перваго пункта, можетъ только унижать въ глазахъ дикихъ степняковъ дѣятельность правительства, потому что такой способъ дѣйствія въ школахъ есть не что иное, какъ *тайное веденіе миссіонерскаго дѣла*. А такъ какъ нѣтъ тайны, которая бы не открылась, въ особенности, если эта тайна совершается въ школахъ съ дѣтьми, по природѣ своей болтливыми, то нѣтъ сомнѣнія, что эти

*) См. „Астрах. Епарх. Вѣдом.“ 1892 г., № 23, страл. 739—740.

Н. Л.

**) См. „Астрах. Епарх. Вѣдом.“ 1892 г., № 23, страл. 741.

Н. Л.

„осторожныя и исподоволь“ объясненія правилъ и понятій о христіанской религіи, а тѣмъ болѣе *обрядовъ Православной Церкви*, дойдутъ до слуха родителей, и тогда довѣріе не только къ школь, но и къ начальству, допустившему это въ школь, окончательно будетъ подорвано.

П. Шестаковъ:

Казань, 18-го сентября 1869 года.

Извлеченіе изъ отчета о состояніи церковно-приходскихъ школь и школь грамоты Астраханской епархіи за 1891—92 учебный годъ.

(Окончаніе *).

Школьные бібліотеки. Имѣются-ли въ нихъ книги для внѣкласснаго чтенія?

Во всѣхъ церковно-приходскихъ школахъ епархіи имѣются школьные бібліотеки (для которыхъ Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ разосланы особыя книги для каталоговъ), но онѣ снабжены въ достаточномъ количествѣ только учебниками и нѣкоторыми учебными пособіями. Книгъ же для внѣкласснаго чтенія, по недостатку средствъ, вообще имѣется мало. Для пополненія школьныхъ бібліотекъ книгами этого рода Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ въ 18^{90/91} учебномъ году выписано и разослано по школамъ книгъ на сумму 350 руб. (*Отчетъ за 18^{90/91} учебный годъ*), а въ отчетномъ 18^{91/92} учебномъ году журналомъ, отъ 28 апрѣля 1892 года, постановлено: выписать на суммы, поступающія въ Совѣтъ отъ сбора 6 декабря и 3^{0/0} сбора съ кошелековой суммы отъ церкви епархіи, 125 экз. книги, подъ названіемъ: „Колокольчикъ“, изданіе редакціи журнала „Воскресное Чтеніе“, на сумму 37 руб., и 125 экз. книги, подъ заглавіемъ: „Дополнительныя уроки по Закону Божию для церковно-приходскихъ школь и сельскихъ училищъ о предметахъ, сопряженныхъ ученію благолепныхъ старообрядцевъ“, — на сумму 12 руб. 50 коп. Книги эти къ началу 18^{92/93} учебнаго года получены и разосланы по школамъ. Сверхъ сего въ отчетномъ году также было разослано по школамъ присланные

*) См. №№ 6, 7—8 и 9 „Астрах. Епарх. Вѣдом.“ 1893 года.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Павломъ, Епископомъ Астраханскимъ и Енотаевскимъ, въ Епархіальный Училищный Совѣтъ для церковно-приходскихъ школъ епархіи нѣсколько экземпляровъ книги, подъ заглавіемъ: „Исторія Православной Церкви до начала раздѣленія Церквей“, изданіе К. П. Побѣдоносцева.—Вообще же въ школьныхъ бібліотекахъ имѣется весьма ограниченное количество книгъ для внѣкласснаго чтенія. Такъ, нѣкоторыя школы имѣютъ только нѣсколько изданій „Троицкихъ листковъ“, нѣсколько экз. книги „Училище благочестія“ и нѣсколько брошюръ религіозно-нравственнаго содержанія. Сравнительно лучшими бібліотеками обладаютъ школы: а) Уланъ-Эргенская, IX-го наблюдательскаго округа, Черноярскаго уѣзда, въ которой имѣется книгъ: 12 названій на калмыцкомъ языкѣ и 139—на русскомъ, б) Пришибинская Казанская, XII-го наблюдательскаго округа, Царевскаго уѣзда, въ которой имѣется до 50 названій книгъ, в) Пришибинская Троицкая, въ которой имѣется до 25 названій, г) двухклассная Капустиноярская Николаевская, XIII-го наблюдательскаго округа, въ которой имѣется до 118 экз., и д) школы XIV-го наблюдательскаго округа, въ которыхъ имѣется до 35 названій въ каждой. Всѣ книги школьныхъ бібліотекъ—религіозно-нравственнаго содержанія. Въ Уланъ-Эргенской школѣ есть книги и литературнаго, и хозяйственнаго содержанія.

Воскресныя и праздничныя чтенія въ школѣ и присутствуютъ-ли при этомъ возрастные. Хоровое пѣніе во время сихъ праздничныхъ собраній. Какого содержанія статьи читались при этомъ учителемъ, съ вѣдома-ли и разрѣшенія законоучителя, и не существуетъ-ли программы таковыхъ чтеній?

Воскресныя и праздничныя чтенія производились въ немногихъ школахъ. Причиною этого служило съ одной стороны то, что въ большинствѣ приходовъ Астраханской епархіи устроены воскресныя и праздничныя внѣбогослужебныя чтенія въ храмахъ, а съ другой—то, что законоучители и діаконучители, занятые требоисправленіями, которыя большею частію пріурочиваются къ воскреснымъ и праздничнымъ днямъ, не всегда располагали временемъ для чтеній въ школѣ.

Чтенія въ школъ производились: *Въ городъ Астрахань*, въ I-мъ наблюдательскомъ округѣ, въ школъ при Иоанно-Златоустовской церкви. Здѣсь чтенія велись собственно для взрослыхъ, но присутствовали на нихъ и дѣти.

Въ Астраханскомъ уѣздѣ, въ III-мъ и IV-мъ наблюдательскихъ округахъ, въбогослужебныя чтенія велись въ церквахъ; на нихъ обязательно присутствовали и дѣти.

Въ Красноярскомъ уѣздѣ, въ V-мъ наблюдательскомъ округѣ, чтенія производились въ храмахъ, но на нихъ также обязательно присутствовали и дѣти. Въ XV-мъ наблюдательскомъ округѣ чтенія происходили въ школахъ Ново-Александровской и Барановской.

Въ Енотаевскомъ уѣздѣ, въ XIV-мъ наблюдательскомъ округѣ, чтенія происходили между утреней и литургіей въ школахъ: Нижне-Хуторской, Батаевской, Ново-Никольской и Удачинской.

Въ Черноярскомъ уѣздѣ, въ VII-мъ наблюдательскомъ округѣ, чтенія производились въ школахъ: Падовской, Ступинской и Каменноярской. Въ IX-мъ наблюдательскомъ округѣ, въ Ремонтинской церковно-приходской школъ хотя чтенія и не производились, но вмѣсто того съ 6 декабря 1891 года по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ открыты были занятія съ взрослыми, продолжавшіяся до марта мѣсяца (до начала весеннихъ работъ). Всѣхъ учащихся было 54, изъ коихъ муж. пола—32 и жен.—22. Преобладающій возрастъ былъ отъ 16 до 30 лѣтъ. Трудъ занятій распредѣлялся такъ: Законъ Божій преподавалъ мѣстный священникъ Іоаннъ Нирровский, обученіе русскому и церковно-славянскому чтенію велъ діаконъ Выстролетовъ, счисленію и письму обучалъ учитель сельскаго училища Алексѣй Будниковъ. Начинались занятія въ 12 и продолжались до 3½ часовъ, раздѣляясь на три урока. Предъ началомъ урока пѣлась молитва „Царю Небесный“, а по окончаніи „Достойно есть“. Кромѣ сего всѣми присутствовавшими пѣлись между уроками и другія общеизвѣстныя церковныя пѣснопѣнія. Учащіеся обнаруживали большое усердіе и вниманіе.

Чтенія начинались общимъ пѣніемъ „Царю Небесный“ и оканчивались пѣніемъ „Достойно есть“. Между чтеніями иногда

пѣлись тропари и кондаки воскреснаго или праздничнаго дня. Статьи читались религіозно-нравственнаго содержанія законоучителемъ, а иногда учителемъ или учительницею. Выборъ чтеній дѣлался законоучителемъ. Определенной программы чтеній не было, а статьи избирались примѣнительно ко дню и празднуемому событію.

Кто посѣщаль школы для осмотра и наблюденія?

Въ отчетномъ году школы I-го и II-го округа (*г. Астрахани*) были посѣщены Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Павломъ, Епископомъ Астраханскимъ и Енотаевскимъ. Кромѣ Его Преосвященства школы посѣщаль предѣдатель Епархіальнаго Училищнаго Совѣта протоіерей Капитонъ Ястребовъ. При открытіи въ отчетномъ году двухъ новыхъ школъ (при Знаменской церкви и при дешевыхъ квартирахъ) присутствовали члены Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, при чемъ предѣдателемъ Совѣта въ сослуженіи наблюдателя и законоучителя школы въ обоихъ случаяхъ совершенно было молебствіе съ водоосвященіемъ и произнесено приличное случаю слово. Независимо отъ сего, члены Епархіальнаго Училищнаго Совѣта: преподаватель духовной семинаріи Константинъ Макаровъ, учитель духовнаго училища Александръ Курочкинъ и учитель того же училища Александръ Лѣтвицкій состояли предѣдателями экзаменаціонныхъ комиссій для испытанія на льготу по воинской повинности учениковъ церковно-приходскихъ школъ г. Астрахани. Школу при дешевыхъ квартирахъ весьма часто посѣщала попечительница сей школы, супруга г. Начальника губерніи І. А. Тевяшова.

Въ *Астраханскомъ уѣздѣ*, въ III-мъ и IV-мъ наблюдательскихъ округахъ школы посѣщались благочинными сихъ округовъ.

Въ *Красноярскомъ уѣздѣ*, въ V-мъ наблюдательскомъ округѣ школы также посѣщались мѣстнымъ благочиннымъ. Въ XV-мъ наблюдательскомъ округѣ школу Ново-Александровскую посѣтилъ членъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, инспекторъ народныхъ училищъ Константинъ Аммосовъ.

Въ *Енотаевскомъ уѣздѣ*, въ VI-мъ наблюдательскомъ округѣ школы Пришибинская и Никольская были посѣщены

предсѣдателемъ Енотаевскаго отдѣленія протоіереемъ Александромъ Иковицкимъ и членомъ отдѣленія Енотаевскимъ уѣзднымъ исправникомъ Новицкимъ. Послѣднюю школу, по порученію отдѣленія, посѣтилъ и членъ отдѣленія священникъ Николай Зоринъ. Владиміровскую школу два раза посѣтилъ членъ отдѣленія священникъ Тихонъ Иларіоновъ; кромѣ того, членъ отдѣленія уѣздный исправникъ Новицкій участвовалъ на экзаменахъ въ школахъ Никольской и Владимірской. Въ XIV-мъ наблюдательскомъ округѣ всѣ школы, по порученію отдѣленія, были посѣщены исправникомъ Новицкимъ. Въ XV-мъ наблюдательскомъ округѣ школы посѣтили: Харабалинскую—предсѣдатель отдѣленія протоіерей Иковицкій и членъ отдѣленія исправникъ Новицкій, Тамбовскую—предсѣдатель отдѣленія и членъ отдѣленія непремѣнный членъ по крестьянскимъ дѣламъ Присутствія Каспиевъ, Кочковатскую—по порученію отдѣленія, тотъ же членъ отдѣленія Каспиевъ.

Въ Черноярскомъ уѣздѣ, въ VII-мъ наблюдательскомъ округѣ школы: Солено-Займищенскую, Золотозубовскую, Старицкую, Падовскую, Ступинскую и Вязовскую посѣтилъ предсѣдатель Черноярскаго уѣзднаго отдѣленія протоіерей Николай Успенскій; членъ отдѣленія Черноярскій уѣздный исправникъ Михаилъ Мюнчинскій посѣтилъ всѣ церковно-приходскія школы Черноярскаго уѣзда, за исключеніемъ школы Шандастинской.

Въ Царевскомъ уѣздѣ, въ XII-мъ наблюдательскомъ округѣ Казацкую и Троицкую школы въ селѣ Пришибѣ посѣтилъ членъ Царевскаго уѣзднаго отдѣленія священникъ Аристархъ Виноградовъ, онъ же посѣтилъ и школу въ городѣ Царевѣ, XIII-го наблюдательскаго округа. Въ XIII-мъ наблюдательскомъ округѣ всѣ школы были посѣщены предсѣдателемъ отдѣленія протоіереемъ Михаиломъ Рудневымъ. Членъ отдѣленія священникъ Гороховъ посѣтилъ двѣ школы XIII-го наблюдательскаго округа: въ слободѣ Капустиномъ-Яру Николаевскую двухклассную и Троицкую и нѣкоторыя школы XII-го округа.

Говоря о посѣщеніяхъ церковно-приходскихъ школъ членами уѣздныхъ отдѣленій, Епархіальный Училищный Совѣтъ не можетъ не упомянуть здѣсь объ особенно полезной дѣятельности

члена Черноярскаго уѣднаго отдѣленія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, Черноярскаго уѣднаго исправника Михаила Міончинскаго. Какъ уже сказано было выше, онъ посѣтилъ почти всѣ церковно-приходскія школы Черноярскаго уѣзда. При своихъ посѣщеніяхъ, онъ всегда относился внимательно къ ходу занятій въ школь, къ постановкѣ учебнаго дѣла и къ успѣхамъ учениковъ, и о своихъ наблюденіяхъ доносилъ Черноярскому уѣздному отдѣленію Епархіальнаго Училищнаго Совѣта. Сочувственно отзываясь на нужды церковно-приходскихъ школь, онъ нерѣдко убѣждалъ общества къ матеріальнымъ пожертвованіямъ на школы.

Дѣятельность наблюдателей школь.

Наблюдателей церковно-приходскихъ школь въ Астраханской епархіи, по числу благочинническихъ округовъ, было 15-ть: 1) Наблюдателемъ I-го округа былъ священникъ семинарской церкви и законоучитель образцовой при семинаріи школы Михаилъ Благонравовъ; 2) наблюдателемъ II-го округа священникъ Ильинской въ г. Астрахани церкви Василій Ермолаевъ, а за переходомъ его въ апрѣлѣ мѣсяцѣ въ Ставропольскую епархію, священникъ Покровской въ г. Астрахани церкви Александръ Поспѣловъ; 3) наблюдателемъ III-го округа — священникъ с. Житнаго Алексѣй Избековъ; 4) наблюдателемъ IV-го округа — священникъ с. Яндыковъ Іосифъ Тодорскій; 5) наблюдателемъ V-го округа — священникъ с. Кривобузанскаго Димитрій Фаворскій; 6) наблюдателемъ VI-го округа — священникъ Копановской стан. Василій Ястребовъ; 7) наблюдателемъ VII-го округа — священникъ с. Солонниковскаго Димитрій Добровъ; 8) наблюдателемъ VIII-го округа — священникъ с. Аксайскаго Викторъ Смирновъ; 9) наблюдателемъ IX-го округа — священникъ с. Крестоваго Василій Смирномудровъ; 10) наблюдателемъ X-го округа — священникъ Троицкой церкви въ слоб. Николаевской Порфирій Веселовскій; 11) наблюдателемъ XI-го округа — священникъ с. Быкова — Іоаннъ Успенскій; 12) наблюдателемъ XII-го округа — священникъ с. Верхне-Ахтубинскаго Александръ Строковъ; 13) наблюдателемъ XIII-го округа — священникъ Капустиноярской Николаевской церкви Василій Захаровъ; 14) наблюдателемъ

XIV-го округа — священник с. Нижняго-Хутора Петръ Началовъ; 15) наблюдателемъ XV-го округа — священникъ с. Тамбовки Василій Иконицкій. — Каждый изъ наблюдателей завѣдывалъ школами своего округа и заботился какъ объ учебно-воспитательной, такъ и матеріальной сторонѣ своихъ школъ. Наблюдатели слѣдили за своевременнымъ началомъ и окончаніемъ учебнаго года въ церковно-приходскихъ школахъ, за соблюденіемъ росписанія уроковъ учащими, за методами преподаванія, за выполненіемъ программъ и за усвоеніемъ пройденнаго. Въ случаѣ нужды — они дѣлали указанія, наставленія и распоряженія и заботились о снабженіи школъ учебниками и учебными пособіями. Равнымъ образомъ они же заботились и объ устройствѣ школьныхъ помѣщеній ввѣреннаго имъ округа и ходатайствовали предъ Епархіальнымъ Начальствомъ о разрѣшеніи расхода церковныхъ суммъ на нужды церковно-приходскихъ школъ, или испрашивали пособія отъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта. Каждый изъ наблюдателей посѣтилъ свои школы не менѣе двухъ разъ, а ближайшія къ мѣсту жительства до 10 разъ и болѣе. При этомъ нужно замѣтить, что наблюдатели, за исключеніемъ наблюдателей III-го, V-го, IX-го, XI-го и XII-го округовъ, которымъ ассигновано духовенствомъ по 50 рублей въ годъ изъ церковныхъ суммъ на прогоны, употребляли на разъѣзды по обозрѣнію школъ свои, иногда значительныя, средства. По обширности районовъ и влѣдствіе особыхъ топографическихъ условій Астраханской епархіи, — трудности сообщеній между селами (напр. въ Астраханскомъ и Красноярскомъ уѣздахъ сообщеніе между селами большею частію возможно только на лодкахъ, а весной и осенью, во время ледохода и въ бурю почти совсѣмъ невозможно), — наблюдателямъ приходится не мало употреблять труда, переносить неудобствъ и дѣлать расходы на обозрѣніе школъ. Но, не взирая на таковыя затрудненія, долгъ справедливости требуетъ сказать, что всѣ наблюдатели въ большей или меньшей степени проявляли усердіе въ дѣлѣ школьнаго служенія. Особеннымъ усердіемъ въ исполненіи своихъ обязанностей и ревностною заботливостію о подвѣдомыхъ ему школахъ отличался, по отзыву Черноярскаго уѣзднаго отдѣленія Епархіальнаго Училищнаго

Совѣта, наблюдатель VII-го округа священникъ с. Солонниковскаго Димитрій Добровъ.

Школы грамоты. Число ихъ и учащихся въ нихъ по приходамъ.

Школы грамоты въ Астраханской епархіи за отчетный годъ были слѣдующія:

1) *Въ Астраханскомъ уѣздѣ:* а) во II-мъ наблюдательскомъ округѣ: въ приходѣ Покровской г. Астрахани церкви: 1-я школа—учащихся 10 мал. и 7 дѣв., 2-я школа—учащихся 9 мал. и 11 дѣв., 3-я школа—учащихся 17 мал., въ Городе-Форпостинской стан. 1-я школа—учащихся 10 мал. и 12 дѣв., 2-я школа—учащихся 11 мал. и 6 дѣв.; б) въ III-мъ наблюдательскомъ округѣ въ с. Камызякскомъ: 1-я школа—учащихся 5 мал. и 10 дѣв., 2-я школа—учащихся 6 дѣв., въ с. Каралатскомъ: 1-я школа—учащихся 12 мал. и 4 дѣв., 2-я школа—учащихся 12 мал. и 4 дѣв., въ с. Образцовомъ—учащихся 15 мал. и 4 дѣв.—*Итого* въ Астраханскомъ уѣздѣ школъ грамоты было 10 и въ нихъ учащихся 101 мал. и 64 дѣв., всѣ православнаго вѣроисповѣданія.

2) *Въ Красноярскомъ уѣздѣ:* а) въ V-мъ наблюдательскомъ округѣ: при Чуркинскомъ Николаевскомъ монастырѣ—учащихся 6 мал., въ приходѣ с. Кривобузанскаго: въ дер. Александріи—учащихся 10 мал. и 3 дѣв., въ дер. Алгарѣ—учащихся 12 мал. и 4 дѣв., въ приходѣ с. Марѣинскаго: въ посел. Красномъ—учащихся 14 мал., въ дер. Ильинкѣ—учащихся 10 мал., въ посел. Зелингѣ, Маковского прихода,—учащихся 13 мал. и 3 дѣв., въ посел. Телячьемъ, Ганюшкинскаго прихода,—учащихся 14 мал. и 7 дѣв.—*Итого* въ Красноярскомъ уѣздѣ школъ грамоты было 7 и въ нихъ учащихся 79 мал. и 17 дѣв., всѣ православнаго вѣроисповѣданія.

3) *Въ Енотаевскомъ уѣздѣ:* а) въ VI-мъ наблюдательскомъ округѣ: въ имѣніи наслѣдниковъ г. Недорѣзова—учащихся 16 мал. и 9 дѣв., въ с. Пришибѣ—учащихся 20 мал.; б) въ XIV-мъ наблюдательскомъ округѣ: въ с. Сокрутовкѣ—учащихся 14 мал. и 17 дѣв.; в) въ XV-мъ наблюдательскомъ округѣ: въ с. Харабалинскомъ учащихся 9 мал.—*Итого* въ Енотаевскомъ уѣздѣ школъ грамоты было 4 и въ нихъ учащихся 59 мал. и 26 дѣв.; изъ нихъ: православныхъ 80, католиковъ 4 и язычникъ 1.

4) *Въ Черноярскомъ уѣздѣ:* а) въ VII-мъ наблюдательскомъ округѣ: въ с. Ушаковкѣ—учащихся 23 мал., въ с. Вязовкѣ: 1-я школа—учащихся 7 мал. и 6 дѣв., 2-я школа—учащихся 11 мал. и 1 дѣв., 3-я школа—учащихся 13 мал., въ дер. Равинкѣ, Вязовскаго прихода,—учащихся 21 мал. и 2 дѣв.; б) въ VIII-мъ наблюдательскомъ округѣ: въ с. Обильномъ—учащихся 24 мал. и 6 дѣв., въ посел. Жутовомъ, Аксайскаго прихода,—учащихся 20 мал. и 5 дѣв.—*Итого* въ Черноярскомъ уѣздѣ школъ грамоты было 7 и въ нихъ: учащихся 119 мал. и 20 дѣв.,—всѣ православнаго вѣроисповѣданія.

5) *Въ Царевскомъ уѣздѣ:* а) въ X-мъ наблюдательскомъ округѣ: въ приходѣ Николаевской церкви слоб. Николаевской: 1-я школа—учащихся 4 мал. и 13 дѣв., 2-я школа—учащихся 6 мал. и 8 дѣв., въ приходѣ Троицкой церкви слоб. Николаевской: 1-я школа—учащихся 18 мал. и 6 дѣв., 2-я школа—учащихся 12 мал. и 2 дѣв., въ с. Гончаровъ-Хуторъ—учащихся 21 мал. и 6 дѣв., въ с. Солодушинѣ—учащихся 25 мал.; б) въ XII-мъ наблюдательскомъ округѣ: въ слоб. Рахинкѣ—учащихся 6 мал.; в) въ XIII-мъ наблюдательскомъ округѣ: въ дер. Зубовкѣ, Колобовскаго прихода,—учащихся 35 мал. и 18 дѣв.—*Итого* въ Царевскомъ уѣздѣ школъ грамоты было 8 и учащихся въ нихъ: 127 мал. и 53 дѣв., всѣ православнаго вѣроисповѣданія.

Всего школъ грамоты въ Астраханской епархіи въ отчетномъ году было 36, изъ нихъ: для мальчиковъ 10, для дѣвочекъ 1, смѣшанныхъ 25. Въ нихъ обучалось: мальчиковъ 485, дѣвочекъ 180. Изъ нихъ: православныхъ 660, католиковъ 4, язычникъ 1.

Дѣятельность наблюдателей и приходскихъ священниковъ по наблюденію за школами грамоты.

Дѣятельность наблюдателей и приходскихъ священниковъ по отношенію къ школамъ грамоты, за исключеніемъ тѣхъ немногихъ школъ, которыя содержатся священниками, ограничивалась въ большинствѣ случаевъ наблюденіемъ за благонадежностію лицъ, обучающихъ въ сихъ школахъ, наставленіями относительно методовъ преподаванія и указаніемъ на лучшіе учебники, а иногда и снабженіемъ таковыми.

Лица, обучающія въ школахъ грамоты, подготовка ихъ къ учительству и вознагражденіе

Лица, обучающія въ школахъ грамоты, по образованію своему чрезвычайно разнообразны. Такъ въ Астраханскомъ уездѣ: во II-мъ наблюдательскомъ округѣ: въ школахъ при Покровской церкви: въ 1-й отставной чиновникъ, не окончившій курса гимназіи, во 2-й учительница изъ окончившихъ курсъ женской гимназіи, въ 3-й учительница, окончившая курсъ въ женскомъ приходскомъ училищѣ, въ стан. Городофорпостинской: въ 1-й отставной фельдфебель съ домашнимъ образованіемъ, во 2-й учительница, не окончившая курса гимназіи; въ III-мъ наблюдательскомъ округѣ: въ с. Камызякѣ: въ 1-й крестьянка, не окончившая курса женской гимназіи, во 2-й крестьянка съ домашнимъ образованіемъ; въ с. Каралатѣ: въ 1-й фельдфебель съ домашнимъ образованіемъ, во 2-й дворянинъ съ домашнимъ образованіемъ; въ с. Образцовомъ священникъ и псаломщикъ, — оба окончившіе курсъ въ духовномъ училищѣ.

Въ Красноярскомъ уездѣ: въ V-мъ наблюдательскомъ округѣ: при Чуркинскомъ Николаевскомъ монастырѣ: послушникъ съ домашнимъ образованіемъ, въ дер. Александрии мѣщанинъ, не окончившій курса городского училища, въ дер. Алгарѣ — дворянка съ аттестатомъ сельской учительницы, въ приходѣ с. Марѣинскаго, въ посел. Красномъ отставной солдатъ съ домашнимъ образованіемъ; въ посел. Ильинкѣ крестьянинъ, окончившій курсъ въ сельскомъ училищѣ, въ приходѣ с. Маковаго въ посел. Зелингѣ фельдшеръ изъ фельдшерской школы, въ приходѣ с. Ганюшкинскаго, въ посел. Телячемъ мѣщанинъ съ домашнимъ образованіемъ.

Въ Енотаевскомъ уездѣ: въ VI-мъ наблюдательскомъ округѣ: въ имѣніи наслѣдниковъ Недорѣзовыхъ — учительница, окончившая курсъ женскаго епархіальнаго училища, въ с. Пришибѣ — унтеръ-офицеръ съ домашнимъ образованіемъ; въ XIV-мъ наблюдательскомъ округѣ: въ с. Сокрутовкѣ — крестьянинъ съ домашнимъ образованіемъ; въ XV-мъ наблюдательскомъ округѣ: въ с. Харабалинскомъ крестьянинъ съ домашнимъ образованіемъ.

Въ Черноярскомъ уѣздѣ: въ с. Ушаковкѣ крестьянинъ съ домашнимъ образованіемъ, въ с. Вязовкѣ: въ 1-й крестьянинъ съ домашнимъ образованіемъ, во 2-й крестьянка съ домашнимъ образованіемъ, въ 3-й крестьянинъ съ домашнимъ образованіемъ, въ приходѣ с. Вязовки: въ дер. Равинкѣ крестьянинъ съ домашнимъ образованіемъ; въ VIII-мъ наблюдательскомъ округѣ: въ с. Обильномъ—псаломщикъ изъ приготовительнаго класса духовнаго училища, въ приходѣ с. Аксайскаго: въ посел. Жутовомъ унтеръ-офицеръ съ домашнимъ образованіемъ.

Въ Царевскомъ уѣздѣ: въ X-мъ наблюдательскомъ округѣ: въ слоб. Николаевской въ приходѣ Николаевской церкви: въ 1-й учительница, окончившая курсъ женскаго епархіальнаго училища, во 2-й крестьянка съ домашнимъ образованіемъ, въ приходѣ Троицкой церкви: въ 1-й крестьянинъ съ домашнимъ образованіемъ, во 2-й крестьянка съ домашнимъ образованіемъ, на Гончаровомъ хуторѣ потомственный почетный гражданинъ, не окончившій курса духовнаго училища, въ с. Солодушинѣ запасной рядовой съ домашнимъ образованіемъ; въ XII-мъ наблюдательскомъ округѣ: въ с. Рахинкѣ—псаломщикъ, не окончившій курса духовнаго училища; въ XIII-мъ наблюдательскомъ округѣ: въ приходѣ с. Колобовскаго, въ дер. Зубовкѣ псаломщикъ, окончившій курсъ духовнаго училища.

Итого въ отчетномъ году обучающихся въ 36-ти школахъ грамоты Астраханской епархіи было 37 лицъ (въ школѣ с. Образцоваго, III-го наблюдательскаго округа, Астраханскаго уѣзда, обучаютъ священникъ и псаломщикъ). Изъ нихъ: окончившихъ курсъ женскаго епархіальнаго училища 2, окончившихъ курсъ женской гимназіи 1, не окончившихъ курса женской гимназіи 2, не окончившихъ курса мужской гимназіи 1, окончившихъ курсъ духовнаго училища 3, не окончившихъ курса духовнаго училища 2, окончившихъ курсъ женскаго приходскаго училища 1, не окончившихъ курса городского училища 1, имѣющихъ аттестатъ сельской учительницы 1, окончившихъ курсъ сельскаго училища 1, окончившихъ курсъ въ фельдшерской школѣ 1, изъ приготовительнаго класса духовнаго училища 1, съ домашнимъ образованіемъ 20.

Вознагражденіе обучающіе въ школахъ грамоты получаютъ различное: обыкновенно оно простирается отъ 30 копѣекъ до 1 рубля въ мѣсяцъ съ ученика. А одинъ учитель, именно Жутовской школы грамоты, вмѣсто денежнаго вознагражденія пользовался столомъ отъ родителей своихъ учениковъ.

Учебники.

Учебники большею частію пріобрѣтаются самими учащимися и потому отличаются большимъ разнообразіемъ. Для дѣтей бѣдныхъ родителей, по заявленію завѣдывающихъ школами грамоты священниковъ, отпускаются отъ уѣздныхъ отдѣленій Епархіальнаго Училищнаго Совѣта бесплатно учебники, рекомендованные Училищнымъ Совѣтомъ при Святѣйшемъ Синодѣ.

Помѣщеніе.

1 школа помѣщается въ монастырскомъ зданіи и—удобная; 2—въ особо построенныхъ зданіяхъ, также удобныя; 4—въ церковныхъ сторожкахъ, а прочія въ частныхъ домахъ. Всѣ эти помѣщенія, за исключеніемъ трехъ первыхъ, отличаются большими или меньшими неудобствами.

Успѣхи обученія. Церковное пѣніе и чтеніе.

Успѣхи обученія очень различны. Лучшими школами, по отчетамъ уѣздныхъ отдѣленій Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, оказываются: школа въ имѣніи наслѣдниковъ Недорѣзовыхъ и Жутовская школа. Въ нихъ обученіе производилось примѣнительно къ курсу церковно-приходскихъ школъ и въ послѣдней школѣ 4 ученика выдержали испытаніе на льготу по воинской повинности. Въ прочихъ школахъ ученики научались довольно удовлетворительно читать по русски и по славянски, нѣсколько писать, выучивали нѣсколько общеупотребительныхъ молитвъ, 10 заповѣдей закона Моисеева и символъ вѣры. Церковному пѣнію обучались только въ немногихъ школахъ: ученики выучивались пѣть съ голоса нѣсколько церковныхъ пѣснопѣній, а знакомства съ нотою не было ни въ одной школѣ.

Число выдержавшихъ экзаменъ на льготу по отбыванію воинской повинности.

Въ отчетномъ году выдержали экзаменъ на льготу по воинской повинности 4 ученика Жуговской школы грамоты въ приходѣ с. Аксайскаго, VIII-го наблюдательскаго округа, Черноярскаго уѣзда. Кроме сего получили свидѣтельства объ успѣшномъ оковчаніи курса 2 ученицы въ школѣ грамоты наследниковъ Недорѣзовыхъ, VI наблюдательскаго округа, Енотаевскаго уѣзда.

Предположенія и соображенія къ развитію дѣла народнаго образованія въ епархіи.

Дѣло народнаго образованія въ Астраханской епархіи въ общемъ постепенно и правильно идетъ впередъ и развивается: школы умножаются *), число учащихся въ школахъ годъ отъ году увеличивается **), составъ учителей постепенно улучшается. Въ частности, по уѣздамъ дѣло образованія представляется въ слѣдующемъ видѣ:

Астраханскій уѣздъ содержитъ въ себѣ самое большое число школъ сравнительно съ прочими уѣздами (38). Лучшими въ этомъ уѣздѣ и въ епархіи вужно признать школы г. Астрахани, гдѣ и сосредоточенъ лучшій составъ преподавателей, и населеніе болѣе убѣждено въ необходимости грамотности, чѣмъ населеніе другихъ мѣстностей. Учебный годъ въ Астрахани продолжается съ 15-го августа по 15-е мая; школы посѣщаются исправно какъ учащими, такъ и учащимися; программы церковно-приходской школы проходятся вполне и обстоятельно. Значительно уступаютъ въ постановкѣ учебнаго дѣла школы въ уѣздѣ. Села Астраханскаго уѣзда болѣею частію одноштатныя и притѣ состоятъ изъ двухъ лицъ: священника и псаломщика, а потому во многихъ школахъ до прошедшаго учебнаго года обучали псаломщики, которые вели дѣло обученія, за немвогими исключеніями, неумѣло и притомъ часто отвлекались отъ занятій

*) За прошлый отчетный годъ школъ было 111, а за настоящій—121.

**) За прошлый учебный годъ обучилось 3,505 мальчиковъ и 685 дѣвочекъ, а за настоящій—3,838 мальчиковъ и 892 дѣвочки.

въ школъ исправленіемъ прямыхъ своихъ обязанностей. Съ другой стороны въ Астраханскомъ уѣздѣ и населеніе, большею частію занятое рыбными промыслами, часто отвлекаетъ дѣтей своихъ отъ школьныхъ занятій: рано, съ марта мѣсяца, беретъ ихъ изъ школы и поздно, въ октябрѣ и ноябрѣ, приводитъ опять въ школу. Съ прошедшаго учебнаго года Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ приняты мѣры къ улучшенію учебной части въ Астраханскомъ уѣздѣ: псаломщики замѣщались учительницами, окончившими курсъ женскаго епархіальнаго училища, такъ что въ настоящее время, собственно въ Астраханскомъ уѣздѣ, находится самое большее число учительницъ, сравнительно съ другими уѣздами. — Что касается школьныхъ зданій, то они большею частію въ Астраханскомъ уѣздѣ собственныя и удобныя, построенныя на средства Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, при помощи отъ церквей и сельскихъ обществъ. Если въ вѣдомости № 2-й и показаны четыре неудобныхъ школы, то двѣ изъ нихъ имѣютъ только то неудобство, что не могутъ вмѣщать въ себѣ всѣхъ желающихъ учиться. Во всѣхъ селахъ, за исключеніемъ трехъ и одной казачьей станицы, существуютъ церковно-приходскія школы.

Второй по числу церковно-приходскихъ школъ — *уѣздъ Царевскій*. Села этого уѣзда большею частію многонаселенныя, имѣющія часто не по одной церкви; населеніе отчасти занимается земледѣліемъ, а отчасти торговлей и промыслами. Поэтому оно болѣе сознаетъ вужду грамотности, чѣмъ населеніе другихъ уѣздовъ, и школы посѣщаются мальчиками довольно исправно. Въ этомъ уѣздѣ самое большее число учителей школъ состоитъ изъ штатныхъ діаконучителей, получившихъ полное семинарское образованіе, или окончившихъ курсъ въ учительскихъ семинаріяхъ, или служившихъ въ школахъ Министерства Народнаго Просвѣщенія, а потому въ большинствѣ школъ преподаваніе ведется здѣсь умѣло и съ успѣхомъ. Число окончившихъ курсъ со льготою по воинской повинности въ школахъ Царевского уѣзда всегда было большее (за исключеніемъ школъ г. Астрахани), чѣмъ въ другихъ уѣздахъ. — Школьныя помѣщенія большею частію собственныя и удобныя. Если въ вѣдомости № 2-й

и показано въ Царевскомъ уѣздѣ школь, помѣщающихся въ сторожкахъ, болѣе, чѣмъ въ другихъ уѣздахъ, то нужно сказать, что большинство сторожекъ приспособлено подъ школы и вполне удобно. Изъ 34-хъ сель Царевского уѣзда (разумѣются въ собственномъ смыслѣ села, но не приходы, которыхъ въ Царевскомъ уѣздѣ 42) не имѣется церковно-приходскихъ школь только въ четырехъ селахъ.

Третій по числу школь—*уѣздъ Черноярскій*. Это самый неблагоприятный уѣздъ въ Астраханской епархіи для развитія школьнаго дѣла. Жители занимаются земледѣліемъ и скотоводствомъ, и съ первыхъ чиселъ марта оставляютъ села, разѣзжаются по хуторамъ и увозятъ съ собой дѣтей своихъ, съ которыми возвращаются въ села уже къ ноябрю или даже къ декабрю мѣсяцу. Чѣмъ далѣе къ югу, ближе къ Ставропольской губерніи, тѣмъ это явленіе дѣлается значительнѣе и особенно отражается сильно въ IX-мъ округѣ. При томъ замѣчается еще и то, что въ населеніи мало развито сознаніе необходимости въ грамотѣ. Находясь вдали отъ торговой и промышленной жизни, не имѣя улучшенныхъ путей сообщенія и выѣзжая изъ своихъ хуторовъ на волахъ только на ярмарки для сбыта скота и хлѣба, жители мало интересуются грамотой и, по заявленію наблюдателя IX-го округа, нѣкоторые высказываютъ иногда такія мнѣнія: „на что учить сына? выучится, будетъ умнѣе отца и не станетъ слушаться“. Къ тому же жители этого уѣзда въ большинствѣ—малороссы. Живя въ полѣ 8 мѣсяцевъ въ году и исключительно употребляя малороссійскій языкъ, дѣти въ школѣ въ первый разъ слышатъ русскую рѣчь; много нужно употребить труда на то, чтобы научить ихъ понимать русскія слова. Есть еще и другое обстоятельство, препятствующее развитію школьнаго дѣла въ этомъ уѣздѣ: это—дороговизна постройки школьныхъ зданій. Мѣстность Черноярскаго уѣзда—стенная и безлѣсная. Лѣсъ приходится возить изъ г. Царицына, и доставка его въ южныя части уѣзда обходится не менѣе 80 копѣекъ съ пуда, такъ что постройка обыкновенной сельской школы здѣсь не можетъ обойтись дешевле 2,000 рублей. Поэтому школьныя зданія въ Черноярскомъ уѣздѣ стали строиться

позднѣе, чѣмъ въ другихъ уѣздахъ. При одинаковой потребности въ школьныхъ зданіяхъ во всѣхъ уѣздахъ, Епархіальный Училищный Совѣтъ не находилъ возможнымъ употреблять на постройку одной школы ту сумму, на которую въ другихъ уѣздахъ можно построить два или три школьныхъ зданія. Больше всего школъ построено въ сѣверной части Черноярскаго уѣзда, въ VII-мъ наблюдательскомъ округѣ, гдѣ доставка матеріала обходится дешевле (построено 10 школъ), менѣе—въ средней, въ VIII-мъ наблюдательскомъ округѣ (построено 7 школъ), и еще менѣе въ южной части (построено 5 школъ). Успѣхи обученія въ школахъ этого уѣзда удовлетворительны, а въ нѣкоторыхъ, благодаря усердію обучающихся, и очень хорошіе. Изъ 31-го села Черноярскаго уѣзда не имѣютъ церковно-приходскихъ школъ 10 сель (есть одна школа въ деревнѣ).

Четвертый по числу школъ—*уѣздъ Енотаевскій*, въ которомъ 17 школъ. Сравнительно съ числомъ сель уѣзда (28 сель), число школъ представляется недостаточнымъ, но это зависитъ отъ того, что здѣсь много казачьихъ станицъ (9 станицъ), въ которыхъ есть школы своего вѣдомства, удовлетворяющія потребность казаковъ въ образованіи. Изъ казачьихъ станицъ существуетъ церковно-приходская школа только въ одной Городофорпостивской станицѣ на берегу р. Волги, противъ г. Астрахани, но и въ ней обучаются только дѣти крестьянскаго и мѣщанскаго сословія, а казачьяго не имѣется. Поэтому въ казачьихъ поселеніяхъ и не строились церковно-приходскія школы. Изъ сель съ крестьянскимъ населеніемъ не имѣютъ церковно-приходскихъ школъ, въ Енотаевскомъ уѣздѣ, только два села. Постановку школьнаго дѣла въ уѣздѣ слѣдуетъ признать, за весьма немногими исключеніями, указанными въ отчетѣ, удовлетворительною.

Самый меньшій уѣздъ по числу школъ—*Красноярскій*. Но это зависитъ отъ того, что онъ самый малочисленный и по населенію и имѣетъ только 13 сель. Села эти расположены на дельтѣ р. Волги и на взморьѣ. Неблагоприятныя обстоятельства для развитія школьнаго дѣла здѣсь тѣже, что и въ Астраханскомъ уѣздѣ. Это—равное оставленіе учениками школы и

неисправное посѣщеніе ея. Учительскій персоналъ, состоявшій болѣею частію изъ псаломщиковъ, нынѣ замѣненъ штатными діаконами и учительницами. Постановка школьнаго дѣла вообще довольно удовлетворительна. Только въ двухъ селахъ не имѣется церковно-приходскихъ школъ.

Въ будущее трехлѣтіе, если послѣдуетъ ассигновка по смѣтамъ земскихъ повинностей, Епархіальный Училищный Совѣтъ предполагаетъ открыть церковно-приходскія школы и въ тѣхъ селахъ, въ которыхъ онѣ еще не открыты, такъ чтобы обязательно каждое село имѣло церковно-приходскую школу. Но для того, чтобы школьное дѣло шло успѣшнѣе, лица, занимающіяся обученіемъ въ школахъ, относились къ своей дѣятельности съ должнымъ вниманіемъ и усердіемъ, Епархіальный Училищный Совѣтъ считаетъ нужнымъ повторить то, что было сказано въ отчетѣ за 18⁹⁰/91 учебный годъ, а именно, что необходимо въ составѣ его лицо, которое во всякое время могло бы быть командировано для обзорѣнія школъ. Въ настоящее время Епархіальный Училищный Совѣтъ самъ непосредственно не имѣетъ возможности слѣдить за школами и руководится въ своей дѣятельности болѣею частію донесеніями. Хотя и происходятъ ревизіи школъ членами отдѣленій, но онѣ, какъ замѣтило въ отчетѣ Червоярское уѣздное отдѣленіе, бываютъ случайныя, зависящія отъ обстоятельствъ. Изъ членовъ уѣздныхъ отдѣленій болѣе другихъ имѣютъ возможность посѣщать школы уѣздный исправникъ и непремѣнный членъ уѣзднаго по крестьянскимъ дѣламъ Присутствія; но, занятые своими дѣлами, они не могутъ всего своего вниманія посвящать школамъ и при томъ, совершая разъѣзды по собственнымъ своимъ служебнымъ обязанностямъ, они нѣкоторыя школы посѣщаютъ часто, а другія совсѣмъ не посѣщаютъ. Въ виду всего этого Епархіальный Училищный Совѣтъ находилъ бы весьма полезнымъ имѣть въ своемъ составѣ члена—инспектора церковно-приходскихъ школъ. Жалованье этому лицу могло бы быть выдаваемо изъ суммъ, ассигнуемыхъ на церковно-приходскія школы по смѣтамъ земскихъ повинностей, на что потребовалось бы отчислить не менѣе 2000 рублей (1500 р. жалованья и 500 р. на прогоны). Долгъ справедливости требуетъ

сказать, чтобы и всѣмъ наблюдателямъ также назначена была хотя не большая сумма (50 рублей) на разѣзды по школамъ, дабы, при безмездной службѣ дѣлу народнаго образованія, они не вынуждались еще къ производству расходовъ изъ собственныхъ средствъ. Нельзя не высказать и того, что хотя духовенство Астраханской епархіи въ большинствѣ проникнуто сознаниемъ своего долга—учить дѣтей, но есть еще и такіе члены его, которые на эту обязанность смотрятъ, какъ на обязанность совершенно для нихъ новую и чрезвычайно трудную, а нѣкоторые священники, къ стыду своему, даже тяготея школами. Поэтому частый надзоръ и внимательное наблюденіе за всѣмъ, что относится къ школѣ, много бы помогли дѣлу, если бы въ распоряженіи Епархіальнаго Училищнаго Совѣта было особое лицо для непосредственнаго надзора за школами.

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

Архіерейскія служенія. *Апрѣль. 4.* Его Преосвященство совершалъ божественную литургію въ Крестовой церкви. По литургіи Архипастыремъ отслуженъ благодарственный молебень, по случаю дня рожденія Ихъ Императорскихъ Высочествъ: Великаго Князя Александра Михайловича и Великой Княжны Маріи Павловны. По отпустѣ молебна Преосвященнымъ совершено обычное раздаваніе св. артоса.

11. Владыка совершалъ божественную литургію въ нижнемъ Владимірскомъ соборѣ. На литургіи псаломщикъ-учитель Вязовской Иоанно-Богословской церкви, Черноярскаго уѣзда, Василій Ракитинъ рукоположенъ во діакона. Слово произнесено протоіереемъ Петромъ Ильинскимъ. По литургіи Преосвященнымъ, въ сослуженіи всего градскаго духовенства, отслуженъ благодарственный молебень съ колѣнопреклоненіемъ, по случаю Всемилостивѣйшаго пожалованія изъ казны денежныхъ средствъ на содержаніе православнаго русскаго духовенства. Предъ началомъ молебна Владыкою произнесено соотвѣтствующее случаю Архипастырское слово.

18. Его Пресвященство совершалъ заупокойную литургію въ нижнемъ Владимірскомъ соборѣ. На литургіи псаломщикъ Покровской церкви села Заплавнаго, Царевскаго уѣзда, Георгій Шалаевъ рукоположенъ во діакона. По литургіи Владыкою отслужена панихида по скончавшемся Астраханскомъ Губернскомъ Прокурорѣ Несторѣ Рѣзниковѣ.

22. Пресвященный совершалъ заупокойную литургію въ Покрово-Болдинскомъ мужскомъ монастырѣ. По литургіи Архипастыремъ совершена панихида и предано землѣ тѣло скончавшагося Губернскаго Прокурора Нестора Рѣзникова.

24. Его Пресвященство совершалъ божественную литургію въ Благовѣщенскомъ женскомъ монастырѣ. По литургіи Пресвященнымъ отслуженъ благодарственный молебенъ.

25. Его Пресвященство совершалъ божественную литургію въ своей домово́й церкви.

Литургія на Греческомъ языкѣ. Въ четвергъ, 6-го мая текущаго года (на праздникъ Вознесенія Господня), въ семинарской Спасо-Преображенской церкви была совершена божественная литургія на-половину на Славянскомъ и на-половину на Греческомъ языкахъ. Евангельское и Апостольское чтенія, ектеніи и возгласы были произнесены на Славянскомъ языкѣ, а всѣ литургійныя пѣснопѣнія (за исключеніемъ прокимна предъ Апостоломъ) были исполнены семинарскими пѣвчими праваго и лѣваго клиросовъ на Греческомъ языкѣ. Все пѣніе совершалось по особому (на четыре голоса: дискантъ, теноръ и два баса) умилительному древне-греческому напѣву, ноты котораго имѣются въ семинарской фундаментальной библіотекѣ. Исполнены были всѣ пѣснопѣнія неторопливо, съ чувствомъ и въ высшей степени стройно и гармонично. Церковь была переполнена молящимися; умилительное Греческое пѣніе произвело на всѣхъ присутствовавшихъ въ храмѣ глубокое впечатлѣніе, такъ что многими изъ нихъ было высказано желаніе еще разъ послушать Греческую литургію.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Перенесеніе времени празднованія 900-лѣтія Черниговской каедры.— Въ полученномъ на даяхъ № 9 (отъ 1 мая) „Черниговск. Епарх. Извѣстій“ помѣщена телеграмма на имя преосвященнаго Сергія, епископа Черниговскаго и Нѣжинскаго, отъ Г. Товарища Оберъ-Прокурора Св. Синода слѣдующаго содержания: „Синодъ разрѣшаетъ праздновать 900-лѣтній юбилей Черниговской каедры въ августѣ, предоставили Вамъ, по соглашенію съ гражданскимъ начальствомъ, назначить для сего день. Указъ посылается. *Саблеръ*“.

Посвященіе въ санъ священника полковника Л. М. Чичагова.—28 февраля сего года въ Москвѣ, въ кафедральномъ Христа Спасителя соборѣ былъ рукоположенъ во священника находящійся въ запасѣ гвардіи полковникъ Л. М. Чичаговъ. Новопосвященный отецъ Чичаговъ, внукъ извѣстнаго адмирала Чичагова, родился въ 1856 году и получилъ образованіе въ Пажескомъ корпусѣ. По окончаніи курса въ 1874 году поступилъ на военную службу въ гвардейскую конную артиллерию и состоялъ адъютантомъ при Его Императорскомъ Высочествѣ Великому Князѣ Михаилѣ Николаевичѣ. Во время послѣдней Русско-Турецкой войны онъ участвовалъ въ этой компаніи и былъ награжденъ нѣсколькими орденами за храбрость. По окончаніи войны онъ основалъ въ Петербургѣ Общество Бѣлаго Креста, которое поставило свою задачу попеченіе о войнахъ, потерявшихъ здоровье на службѣ въ мирное время, и объ ихъ семействахъ. Выйдя въ 1881 году въ отставку съ чиномъ полковника, онъ поселился въ Москвѣ, и здѣсь, благодаря его стараніямъ, было открыто отдѣленіе Петербургскаго Общества Бѣлаго Креста, въ которомъ онъ занимаетъ въ настоящее время мѣсто товарища председателя. Отцу Леониду Михайловичу Чичагову теперь 37-й годъ. Говорить, что онъ давно стремился къ священству и, наконецъ, его желаніе исполнилось. Именно онъ причисленъ въ настоящее время къ Синодальной церкви („Моск. Вѣдом.“ 1893 г. № 59).

Уставъ Астраханскаго Общества садоводства и огородничества *).

I. Цѣль Общества и способы ея осуществленія, его права и обязанности.

§ 1. Астраханское Общество садоводства и огородничества имѣетъ цѣлью содѣйствовать распространенію и усовершенствованію въ Астраханской губерніи садоводства и огородничества и другихъ соприкасающихся съ ними отраслей хозяйства, какъ-то: виноградарства и виподѣляя, шелководства и т. п.—

§ 2. Для достиженія этой цѣли Общество: а) изучаетъ въ русской и заграничной флорѣ растенія, пригодныя для разведенія въ мѣстныхъ садахъ и огородахъ, и способствуетъ распространенію болѣе выгодныхъ изъ нихъ; б) заботится о распространеніи лучшихъ приемовъ технической переработки произведеній садоводства и огородничества; в) устраиваетъ собранія своихъ членовъ, посвящаемыя обсужденію вопросовъ по предметамъ своей дѣятельности, а также публичныя бесѣды, чтенія и выставки; г) собираетъ и публикуетъ свѣдѣнія о положеніи садоводства и огородничества въ краѣ, а также издаетъ, по мѣрѣ средствъ, свои отчеты и труды, гдѣ, кромѣ извѣстій о дѣйствіяхъ Общества, могутъ быть помѣщаемы свѣдѣнія о наблюденіяхъ

*) Помѣстивъ въ предшествовавшемъ № замѣтку объ открытіи Астраханскаго Общества садоводства и огородничества, считаемъ неизлишнимъ познакомить читателей съ уставомъ этого Общества, къ задачамъ котораго нельзя не отнестись съ полнымъ сочувствіемъ.

и открытіяхъ въ области садоводства и огородничества, о распоряженіяхъ Правительства по предметамъ занятій Общества, а также статьи какъ членовъ Общества, такъ и постороннихъ лицъ и т. п.; д) входитъ, по предметамъ своего вѣдѣнія, въ сношенія съ другими подобными Обществами, а также хозяйственными и промышленными заведеніями и съ отдѣльными лицами какъ въ Россіи, такъ и за границу; е) имѣетъ бібліотеку изъ сочиненій по своей спеціальности и музей, а также опытыя станціи, садовыя заведенія и училища для образованія практиковъ садоводовъ; ж) учреждаетъ бюро для всякаго рода справокъ по своей спеціальности, для пріисканія опытныхъ садовниковъ, мастеровъ и рабочихъ и для пріобрѣтенія и сбыта сѣмянъ, плодовъ, растений, машинъ, орудій и другихъ предметовъ, относящихся до садоводства и огородничества, и з) выдаетъ медали и другія преміи на выставкахъ и вообще за труды и заслуги на поприщѣ садоводства и огородничества. *Примѣчаніе.* Устройство Обществомъ выставокъ, публичныхъ чтеній, училищъ, бібліотеки и изданіе журналовъ и сочиненій по садоводству и огородничеству допускается не иначе, какъ съ надлежащаго разрѣшенія и съ соблюденіемъ установленныхъ правилъ. Рисунокъ выдаваемыхъ Обществомъ медалей утверждается Министерствомъ Государственныхъ Имуществъ.—§ 3. Общество доводитъ до свѣдѣнія Правительства о нуждахъ мѣстнаго садоводства и огородничества.—§ 4. Въ видахъ содѣйствія производителямъ въ сбыту ихъ произведеній, въ покупкѣ сѣмянъ, матеріаловъ, машинъ, орудій, снарядовъ и т. п., Общество избираетъ комиссіонеровъ, которые именуются комиссіонерами Астраханскаго Общества садоводства и огородничества.—§ 5. Общество имѣетъ право пріобрѣтать въ собственность или во временное пользованіе необходимыя для его цѣлей недвижимыя имущества.—§ 6. Общество состоитъ въ вѣдѣніи Министерства Государственныхъ Имуществъ, по Департаменту земледѣлія и сельской промышленности, которому ежегодно представляетъ отчетъ о своей дѣятельности. Въ отчетѣ этомъ, кромѣ свѣдѣній вообще о дѣйствіяхъ Общества въ отчетномъ году и тѣхъ, которыя оно само признаетъ нужнымъ включить, должны быть помѣщены: 1) именной списокъ всѣхъ членовъ и должностныхъ лицъ Общества; 2) данныя о состояніи капиталовъ Общества и о движеніи его суммъ; и 3) свѣдѣнія о состоящихъ при Обществѣ учрежденіяхъ.—§ 7. Общество имѣетъ печать съ надписью своего наименованія.—II. *Составъ Общества.* § 8. Общество состоитъ изъ членовъ: почетныхъ, дѣйствительныхъ и сотрудниковъ. Число членовъ не ограничено.—§ 9. Членами Общества могутъ быть лица, достигшія совершеннолѣтія, безъ различія пола и званія, занимающіяся и интересующіяся садоводствомъ и огородничествомъ, за исключеніемъ воспитанниковъ учебныхъ заведеній, состоящихъ на дѣйствительной службѣ нижнихъ воинскихъ чиновъ и юнкеровъ и лицъ, подвергшихся ограниченію правъ по суду.—(Продолженіе будетъ).

ОБЩЕПОЛЕЗНЫЯ СВѢДѢНІЯ.

Средство отъ мухъ.—Въ послѣднее время въ газетахъ появилась статья д-ра Савченко, ассистента проф. Подысоцкаго, который, послѣ ряда произведенныхъ имъ опытовъ надъ комнатными мухами, пришелъ къ тому заключенію, что послѣднія служатъ не только хорошимъ проводникомъ

къ распрострапенію всевозможныхъ заразъ, разносимыхъ ими на своихъ мохнатыхъ лапкахъ, но кромѣ того холерныя бациллы, попавшія въ ихъ кишечникъ, быстро развиваются и разносятся мухами на различные предметы, употребляемые нами въ пищу, такъ что ко всѣмъ предосторожностямъ, принимаемымъ во время эпидеміи, является еще новая забота—уничтоженіе мухъ, которыя въ лѣтнее время разводятся массами и дѣлаются не только невыносимыми, но и угрожающими опасностью. Въ виду чего къ тѣмъ уже многимъ средствамъ, которыя имѣются въ продажѣ для истребленія мухъ, можно рекомендовать еще одно простое и совершенно, какъ для человѣка, такъ и для домашнихъ животныхъ, безвредное и испытанное средство, которое состоитъ изъ слѣдующаго: полтора стакана снятаго молока, столовую ложку толченаго простаго перцу и чайную ложку меду или два кусочка сахару смѣшать вмѣстѣ, сильно вскипятить, потомъ остудить, разлить въ плоскія тарелки или блюдецки и поставить, гдѣ слѣдуетъ. Мухи охотно нападаютъ на эту приманку и, напившись вдоволь, улетаютъ, но спустя короткое время падаютъ въ корчахъ и околѣваютъ. („Астрах. Губ. Вѣдом.“ 1893 г. № 21).

Какъ выводить пятна съ бумаги.—Чтобы вывести жирныя пятна съ бумаги, слѣдуетъ взять въ одинаковомъ количествѣ жженыхъ квасцовъ и сѣрнаго цвѣта, столочь ихъ въ порошокъ и, слегка смочивъ предварительно жирное пятно, натереть его названною смѣсью. („Лист. для Харьк. Епарх.“ 1893 г. № 3).

БИБЛИОГРАФИЧЕСКІЙ УКАЗАТЕЛЬ.

Содержаніе книжекъ духовныхъ журналовъ 1893 года.

Труды Кіевской Духовной Академіи (апрѣль): Блаж. Августина, епископа Ниціонійскаго, (въ русскомъ переводѣ) о книгѣ Бытія, буквально.—Слово о крестѣ, какъ священномъ знамени христіанъ. *А. А. Олесницкаго*.—Сальвіанъ, пресвитеръ Массилійскій, и его сочиненія. *В. Г. Петрушевскаго*.—Слово, сказанное въ церкви Кіево-Братскаго монастыря въ пятую четвертой недѣли Великаго поста на вечернемъ богослуженіи, извѣстномъ подъ названіемъ пассіи (Грѣхъ Пилата). *В. П. Рыбинскаго*.—Нѣсколько замѣчаній на „Отвѣтъ“ Ю. Кулаковскаго по вопросу: „Христіанская Церковь и римскій законъ въ теченіе двухъ первыхъ вѣковъ“, помѣщ. въ Кіев. Универ. Извѣстійхъ, іюль 1892 года.—„Археологическія извѣстія и замѣтки, издав. Императорскимъ Московскимъ Археологическимъ Обществомъ“. № 1 (библиографическая замѣтка). *В. З. Завитневича*.—Въ приложеніи: Извлеченіе изъ протоколовъ Совѣта Кіевской Духовной Академіи 11 іюня 1892 г.—Оглавленіе перваго тома Трудовъ Кіевской Дух. Академіи за 1893 годъ.

Православный Собесѣдникъ (мартъ): Два дня въ Саровѣ (очеркъ изъ канікулярныхъ наблюденій и впечатлѣній). *А. Царевскаго*.—Господь во храмѣ Іерусалимскомъ (Лук. II, 41—52). *М. Богословскаго*.—Уложеніе Тимура (Тамерлана). *Н. Остроумова*.—Миѣнія отцевъ и учителей Церкви о ветхозавѣтномъ обрядовомъ законѣ Моисея. *Д. Добросмыслова*.—Воззрѣнія Московскаго митрополита Филарета по вопросамъ: о церковномъ законодательствѣ, о матеріальномъ обезпеченіи духовенства, о снятіи священнаго сана и о бракѣ. *А. Меньшикова*.—Приложенія: Обзоръ дѣятельности Братства

св. Гурія за 25 лѣтъ его существованія. 1867—1892. *М. Маианова*.—Очерки изъ исторіи борьбы англиканства съ пуританствомъ. *А. Потъкина*.—Указатель къ Православному Собесѣднику за 1877—1891 гг. *Составилъ С. Е. Е.*—Протоколы засѣданій Совѣта Казанской Духовной Академіи за 1892 годъ.

Вѣра и Разумъ. № 7 (апрѣль, кн. 1-я): Отд. I. Слово по освященіи храма въ Харьковской третьей мужской гимназіи (Объ участіи мірянъ въ дѣлѣ церковнаго учительства). *Преосвященнаго Амвросія*.—Письмо Г. Оберъ-Прокурора Св. Синода К. П. Побѣдоносцева къ патеру В. Ванутелли. *К. Истомина*.—Московский періодъ (1821—1867 гг.) проповѣднической дѣятельности митрополита Филарета (Дроздова) (прод.). *Проф. И. Корсунскаго*.—Отд. II. Изыщная литература и философія (прод.). *Проф. П. Лиминскаго*.—Философія Н. И. Пирогова по его „Дневнику“ (прод.). *Д. Добросмыслова*.—Отд. III. Листокъ для Харьковской епархіи.

№ 8 (апрѣль, кн. 2-я): Отд. I. Слово въ недѣлю свв. женъ Муромосиць. *Прот. А. Щелкунова*.—Западная средневѣковая мистика и отношеніе ея къ католичеству (прод.). *А. Вертеловскаго*.—Крещеніе остяковъ и вогуловъ при Петрѣ Великомъ (прод.). *Проф. П. Буцинскаго*.—Очеркъ православнаго церковнаго права (прод.). *Проф. М. А. Остроумова*.—Отд. II. Обзоръ главнѣйшихъ направленій психологіи текущаго столѣтія (оконч.). *М. Вержболовича*.—„Новый опытъ о человѣческомъ разумѣ“, Лейбница. О врожденныхъ понятіяхъ (прод.). *К. И—на*.—Отд. III. Листокъ для Харьковской епархіи.

Радость Христіанина (кн. 1-я): Радость праздника Рождества Христова. *Св. Льва, папы Римскаго*.—„Радость велія всѣмъ людямъ“. *Филарета, митрополита Московскаго*.—Жизнь (изъ слова на новый годъ). *Іоанна, епископа Смоленскаго*.—Гимнъ на Рождество Христово, св. Амвросія Медиоланскаго. *П. Цепткова*.—Объясненіе рисунка: Рождество Христово—миніатюра Ватиканскаго минологія.—Радость Христіанина. *Прот. Н. Протопопова*.—Хлѣбъ жизни. *А. П.*—Духовныя стремленія въ свѣтскомъ обществѣ. Рождество Христово. *Свѣтскаго лица*.—Святой вечеръ. *Г.*—Струи благодатной жизни (по разнымъ записямъ).—Извѣстія и замѣтки.—Объясненіе рисунковъ папки.—Запросы и отвѣты при чтеніи текста Библии.

(кн. 2-я): О крещеніи. *Учителя Церкви Тертуліана*.—Крещеніе Господне и наше. *Інноктія, архіепископа Херсонскаго*.—Крещеніе Господа Іисуса Христа въ богослужебныхъ пѣсняхъ Церкви Православной.—Пѣсьн на Крещеніе Господне, св. Софронія, патриарха Іерусалимскаго. *П. Цепткова*.—Примѣчаніе къ изображенію Крещенія Господня.—Объяснительныя примѣчанія къ тексту ев. Маттея, гл. 3-я. *А. П.*—Житійское море (Мѡ. 14, 22—27. 32—33). *Прот. Н. Протопопова*.—Виблейскіе очерки. Пророкъ Самуиль. *Прот. Г. Смирнова-Платонова*.—Духовныя стремленія въ свѣтскомъ обществѣ. Крещеніе Іоанново. *Свѣтскаго лица*.—Отношеніе свѣтскаго общества къ учительству церковному. *П. Г.*—Извѣстія и замѣтки.

Братское Слово. № 7 (апрѣль, кн. 1-я): Изъ бесѣдъ между старообрядцами въ селѣ Вековѣ. *И. С. Храмова*.—Дѣятельность митрополита Филарета въ борьбѣ съ расколомъ (прод.). *А. Зыкова*.—Разказъ бывшей раскольницы Е. В. Игуминчиковой, записанный *свящ. А. Желовымъ*.—Исслѣдованіе о Пермскомъ расколѣ въ началѣ царствованія императора Николая.—Письмо къ редактору. *Свящ. С. Магнусова*.

Братское Слово. № 8 (апрѣль, кн. 2-я): До чего доходить именуемыя старообрядцы. *Архим. Павла.*—Дѣятельность митр. Филарета въ борьбѣ съ расколомъ (прод.). *А. Зыкова.*—Изъ архива С. Д. Нечаева.—Разсказъ о моей жизни въ расколѣ и возвращеніи изъ раскола въ Православную Церковь. *И. Кротова.*—Обличеніе наглостей Чернышевской газеты. *Свящ. Н. Клитина.*—Къ юбилею о. архим. Павла.—Письмо къ редактору. *Свящ. А. Амбичкаго.*

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е.

ОТЪ НАСТОЯТЕЛЯ ТРИФОНО-ПЕЧЕНГСКАГО МОНАСТЫРЯ.

Въ Хозяйственномъ при Святѣйшемъ Синодѣ Управленіи, съ разрѣшенія Г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, принимаются пожертвованія на сооруженіе храма, устройство въ немъ икопостаса и другія настоятельныя нужды возобновляемаго нынѣ, по благословенію Святѣйшаго Синода, древняго монастыря, основаннаго въ XVI вѣкѣ преподобнымъ Трифономъ Печенгскимъ, на сѣверной окраинѣ Россіи, у береговъ Ледовитаго океана, но вскорѣ послѣ блаженной кончины разграбленнаго и сожженнаго шайкою норвежскихъ разбойниковъ, звѣрски умертвившихъ тогда же всѣхъ иноковъ обители.

Желающіе могутъ направлять свои пожертвованія и помимо Хозяйственнаго Управленія, адресуя письма и посылки въ г. Копѣ, *Архангельской губерніи*, для передачи *настоятелю Трифоно-Печенгскаго монастыря*, какъ о томъ было уже напечатано въ № 5 „Прибавленій къ Церковнымъ Вѣдомостямъ“ за текущій годъ.

Нужды новоустройствамаго Трифоно-Печенгскаго монастыря велики и разнообразны, а наличныя средства малы и скудны. Но смиренные иноки не падаютъ духомъ, ободряя себя твердою надеждою, что на святой Руси, крѣпкой вѣрою, благочестіемъ, любовію къ храмамъ Божиимъ и святымъ обителямъ и ревностію о ихъ благоустроеніи и благоукрашеніи, найдутся радѣтели о пустынной и бѣдной, на дальнемъ сѣверѣ, обители преподобнаго Трифона и потщатся оказать ей посильную помощь во имя Христа Спасателя нашего и Его угодника преподобнаго Трифона, святыхъ мощи котораго, прославленныя нетлѣвнѣемъ и чудесами, и доселѣ тамъ почиваютъ во благоуханіи святыхъ.



Содержаніе отдѣла неофициальнаго.—Нѣкоторыя свѣдѣнія о распространеніи христіанства у калмыковъ. *П. Шестаковъ.*—Извлеченіе изъ отчета о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Астраханской епархіи за 1891—92 учебный годъ.—Епархіальная хроника: Архіерейскія служенія.—Литургія на Греческомъ языкѣ.—Извѣстія и замѣтки.—Общепольныя свѣдѣнія.—Библиографическій указатель.—Объявленіе.

Редакторъ *Н. Леонтьевъ.*

Дозволено цензурою. Астрахань, 15 мая 1893 года.

Цензоръ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей *К. Ястребовъ.*

Типографія Астраханскаго Губернскаго Правленія.